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a Vilád megiecszült érdeklődése 
Nudéu hadikészülödésekről ir a ne 
let és Japán közölt - VI. Györéy angsoi 

A tendciyhatalmak nasuszabásu ú 
Mintha kissé csendesebben indulna 

a következő hét, amit az igazol a leg- 
jobban, hogy az angol államférfiak ug 
szólván kivéltel métkül valamennyien 
hétvégi szabadságra utaztak. Nagy fel 
tünést keltett a santanderi megbeszélé 
lésekről szóló hivatalos jelentés, továb 
bá az, hogy Arita külügyminiszter és 
Craigie angol nagykövet megismétel- 
ték bizalmas tárgyalásaikat. Beavatot- 
tak szerint a brit-japán megegyezés- 
nek komoly nehézségei vannak. A dan- 
zigi probléma még mindig kisért. Né- 
metország állitólag rendkivül nagysza- 
básu előkészületeket tett a protekto- 
rátusi területeken. Részletes beszámo- 

lónk a következő: 

A SPANYOL HIVATALOS 
JELENTÉS ÉS A NEMZETKÖZI 
SAJTÓ 

(LONDON.) A brit lapok hasábos 
cikkekben számolnak be Cilano gróf 
olasz külügyminiszter és Jordana tábor 
nok, spanyol külügyminiszter tárgyalá- 
sairól, valamint a Franco-Ciano talál- 
kozásról kiadott hivatalos jelentésről. 
Mint tudvalevő ez a jelentés erősen 
hangsulyozta a két nép közötti testvéri 
séget és szétbonthatatlan összetartást. 
Igy a demokráciák sajtója szerint szinte 
kizártnak látszik, hogy Madrid és Ró- 
ma közé bármilyen oknál fogva éket 
lehessen verni. Az „Ewening Stan- 
dard" szerint a kiadott hivatalos jelen- 
tésnek tüntető jellege van. Hasonlókép 
pen ir a News Cronicle is, amely szem- 
rehányást tesz a kormánynak, hogy 
nem ismerte fel a helyzetet 
igyekezett Franco tábornokot idejeko- 
rán a brit érdekkörbe kapcsolni. A 
Paris Soir véleménye az, hogy 
Spanyolország és Olaszország a je- 
lenlegi találkozó során felkészül- 
nek egy esetleges középtengeri há- 

borura. 
Az a tény, - irja a le, - hogy a 
Caudillo szeptember elején Rómába 
megy, arra enged következtetni, hogy 
a totális hatalmak a helyzet kiélesedé- 
sét és esetleges összecsapássá fejlődését 
csak szeptember vége felé várják. Az 
olasz és a német lapok változatlanul 
nagy megelégedéssel irnak Ciano spa- 
nyolországi utjáról és hangsulyozzák, 
hogy az ott kifejlődött összhang várha 
tó volt. Elképzelhetetlen - irja a 
Völkischer Beobachter - hogy azután 

a segitség után, amelyet Spanyolország 
Itáliától a polgárháboru folyama alatt 
kapott, az ujjászületett állam vezetői 
megfeledkeztek volna a háláról és azok 
ról a szálakról, amelyek a két országot 
csak előre vihetik. A Giornale díltalia 
azt irja, hogy az a fejedelmi fogadta- 
tás, amelyben Ciano grófot részesitet- 

ték, felülmulja a spanyol küldöttség 

és nem 

lissimus államfői 
liába jön. 

A BRIT-JAPÁN TÁRGYALÁSOK 
(TOKIÓ.) A Domei hirszolgálati iro- 

da jelentése szerint Arita külügyminisz 
ter és Craigie tokiói brit nagykövet teg 
nap másodszor is találkoztak és bizal- 
masan hasszasan tárgyaltak. A tárgya 
lásokról csak szükszavu jelentést adtak 
ki, amiből beavatott politikai körök ar 
ra engednek következtetni, hogy a meg 
beszéléseknek és igy a megegyezésnek 
sok akadálya van. Bizonyos utmutatást 
ad azonban Hiranuma miniszterelnök 
azon kijelentése, hogy Japán a szilárd 
ság szellemében kezdette meg tanács- 
kozásait. Ez ugyanis azt jelentheti, 
hogy nem enged azokból a feltételek- 
ből, amelyeket Arita külügyminiszter 
az angol megbizottal már pénteken kö 
zült. Ezek a feltételek a következők: 

. Szolgáltassa ki Anglia az enged- 
ményes negyedek területén lévő összes 
terroristákat. 

2. Jelentse ki Anglia, hogy hajlandó 
Japánnal együttmüködni Kinában a 
pénzügyi helyzet megszilárditására. 

3. Szolgáltassa ki az engedményes te 
rületek angol parancsnoksága mindazo 
kat az ezüstkészleteket, amelyeket an- 
nakidején a pekingi bankok odamene- 
kitettek. 

4. Egyezzék bele Anglia, hogy az 
északkinai japánbarát kormány fel- 
ügyeletet gyakorolhasson a koncessziós 
területek bankjainak pénzkezelése fe- 
lett. 

5. Egyezzék bele Anglia végül abba 

fudják, hogy 

mzeiközi sajtó - Ujabb éles konillkius a szov- 
Mirály melesnonsu táviratla Lebrunnoz 
azdasági konlerenciára készülmek 

méltóságában Itá-lis, hogy az északkinai kormány ható- 
ságai eljárhassanak mindazokkal a ja- 
pánellenes elemekkel szemben, akik 
esetleg az engedményes területeken 
folytatják tevékenységüket. 
Ugyanakkor Londonból közlik, hogy 
az angol kormány emlitett felté- 
teleket minden valószinüség sze- 

rint visszautasitja, 
mert teljesitésük egyenértelmü lenne 
Nagybritánia Kinában megszerzett jo- 
gainak teljes feladásával. Ezért ugy 

utasitást küldtek az engedményes 
területek parancsnokságaihoz, hog 
ott készüljenek el mindne eshető- 

! ségre. 
Csintauban például már ki is adták a 
rendeletet arra, hogy az ott lakó brit ál 
lampolgárok álljanak állandóan utra 
készen, mert egy esetleges konfliktus 
kitörése alkalmával valamelyik ott hor 
gonyzó hadihajó veszi a fedélzetére 
őket. Nagy aggodalommal tölti el az 
angol politikai körökben az, hogy 
Japánban a brit-ellenes hangulat 

egyre növekszik. 
A tüntetések nap-nap után ismétlőd- 
nek és most már a rádióleadóállomások 
is a London-ellenes propaganda szolgá 
latába állottak. Magukról a tárgyalá- 
sokról az a vélemény, hogy azokat hét- 
főn folytatni fogják. Megelőzően azon 
ban még egyszer rendkivüli miniszter- 
tanács lesz, amelynek határozatait Hi- 
ranuma miniszterelnök kihallgatáson 
közölni fogja jóváhagyás végett a miká 
dóval. 

Ujabb bonyodalmak a Távolkeleten 
(RIGA.) Beavatottak szerint a szovjet [kiván Távolkeleten, amelybe 

és a japán kormányok között rendkivül 
kiélesedett a helyzet. Szachalin szige- 
tén a japán alattvalókra a szovjet ha- 
talmas birságokat vetett ki, amelyek 
miatt Tokió a legerélyesebben tilta- 
kozott. Tokió a helyzetet igen sulyjos- 
nak itéli és a két ország viszonyának 
elmérgesedéséért Japán minden fele- 
lősséget Moszkvára hárit. 

NAGY JAPAÁN GYŐZELEM 
(TOKIŐ.) Sanzi tartományban a ja- 

pán hadierők hir szerint óriási arányu 
győzelmet arattak. Megsemmisitették 
teljesen a 8-ik kinai hadtestet és elfog 
lalták Luan városát. A japánok ujabb 
győzelmének rendkivül nagy jelentősé 
get tulajdonitanak. 

A TOKIŐI TÁRGYALÁSOK 
(LONDON.) Beavatott körökben ugy 

tudják, hogy Arita külügyminiszter 
a tokiói angol nagykövettel folytatott 
megbeszélések után sürgős értekezletre 
hivta össze a japán haderők vezető pa 
rancsnokait. A Reuter szerint Tokió római fogadtatását is. Az olasz nép 

azonban köszönetét és szeretetét akkori 

fogja leróni, amikor Franco genera- 
nem hajlandó a tiencsini ügyet külön 
elintézni, hanem alapvető elrendezést 

viszont 
London nem hajlandó belemenni. Igy, 
bár a tárgyalásokat még folytatják, a 
megegyezésre nincs sok kilátás. A 
tiencsini helyőrség parancsnoka kijelen 
tette, hogy ha London nem fogadja el 
Tokió álláspontját és a tiencsini vi- 
szályt, mint helyi jellegüüű problémát 
akarja elintézni, ugy a tárgyalásokat 
azonnal megszakitják. Ugyanakkor je- 
lentik, hogy Japán ujabb kinai kikötők 
megszállását vette tervbe és felszőli- 
tást intézett a hatalmakhoz, hogy kedd 
reggelig ezeket az általa megjelölt ki 
kötőket hajóik hagyják el. Emiatt 
ujabb bonyodalmak várhatók. 

NÉMETORSZÁG FELKÉSZÜL (?) 

(LONDON.) (Rador.) A „Manchester 
Guardian nagy feltünéstkeltő cikket ir 
Németország állitólagos készülődéseiről 
A lap hangsulyozza, hogy a protekto- 
rátusi és szlovákiai területeken minde- 
nütt nagy csapatfelvonulások vannak 
és lázasan erősitik a hadászati ponto- 
kat. Maga Prága tele van német vezér- 
kari tisztekkel, akiket a különböző szál 
lodákban helyeztek el. Erős határerődi- 

CLUJ, 1939. JULIUS 17. 

VIII. évfolyam, 188. szám métfő 
geru 

tési munka feolyik a német-lengyel ha- 
tárokeon is, amelyekből arra kell követ- 
keztetni, - jegyzi meg a „Manchester 
Guardian, - hogy Hitler kancellár 
csak adett pillanatra vár, hogy Danzig- 
gal kapcsolatos terveit megvalósithas- 
sa. A hadikészülődést német részről erő 
sen cáfolják. Varséból ugyanakkor azt 
közlik, hogy a határvidékeken minde- 
nütt megfigyelhető az épitkezés és az 
ellenőrzést anmnyira megszigoritották, 
hogy még a turistákat is eltiltották a 
határzónák látogatásától. 

14 DANZIGI HELYZET 

(DANZIG.) A lengyel hatóságok ér- 
tesülése szerint Danzigban az ugyneve- 
zett hadikészülődések tovább tartanmak. 
A szabadváros hatóságai hir szerint 
elrendelték az összes magánkézen lévő 
gépkocsik elrekvirálását és állitólag a 
lengyel határon fekvő területek kiürité 
sét is. Lengyelország a donzigi készülő- 

seket tesz. Többek között arról van szó, 
hogy Rydz Smigly marsall Krakkóban 
nagyszabásu beszédet tart Lengyelor- 
szág hadi helyzetéről és ezt a beszédet 
az összes lengyel rádiók is közvetiteni 
fogják. A marsall négy év óta nem tar- 
tott a nyilvánosság előtt semmiféle be- 
szédet. 

NAGY GAZDASÁGI ÉRTEe- 
KEZLETRE KÉSZÜLNEK A 
TENGELY HATALMAK 

(BERLIN.) A tengely hatalmak hir 
szerint nagyszabásu gazdasági konfé- 
rencia megtartására készülnek. Erre az 
értekezletre meg akarják hivni a kelet 
és délkelet európai államokat. Az ér- 
tekezlet előkészületeit Schacht volt 
nemzetgazdasági miniszter végzi. 

AZ ANGOL KIRÁLY VÁLASZA 
A FRANCIA AÁLLAMFŐNEK 

(LONDON.) VI. György király Le- 
brun francia államfőnek rendkivül me- 
leg hangu választ küldött üdvözlő táv 
iratára. Az angol uralkodó hangsulyoz 
za, hogy Franciaország és Anglia baráti 
kapcsolatai szilárdak és elszakithatat- 
lanok és a most lezajló párisi nagy ün 
nepségeken a két nemzet fegyverbarát 
sága a régi hagyományoknak megfe- 
lelő módon nyert kifejezést. 

A GÖRÖG-EGYIPTOMI MEG- 
BESZÉLÉSEK 

(ATHÉN.) (Rador.) A VYehia pasa 
egyiptomi külügyminiszter, mint tudva- 
levő, három napot töltött a görög fővá- 
rosban, ahol fontos megbeszéléseket 
folytatott le a görög külügyminiszter- 
rel, illetve Metaxas miniszterelnökkel. 
A görög kormány a látogatásról hivata- 
los jelentést adott ki, amely a követke- 
zőképpen hangzik: 

VYehia pasa egyiptomi külügyminisz- 
ter folyó hó 11-13 időközben Athné- 
ben tartózkodott és ott kihallgatáson 
jelent meg a trónörökös előtt és nagy- 
fontosságu tárgyalásokat folytatott Me- 
taxas miniszterelnökkel, illetve külügy- 
miniszterrel. A megbeszéleseken meg- 
állapitást nyert, hogy a már hagyomá- 
nyossá vált egyiptomi-görög barátság 
az utóbbi időben tovább szilárdult és a 
legteljesebb együttmüködés alakult ki 
a két állam kormánya között. Az 
együttmüködés gazdasági, politikai és 
kulturális térre vonatkozik. Kifejezett 
szerződés megkötéséről azonban nem 
volt szó. 
A hivatalos jelentés végül közli 

dések ellensulyozására megfelelő lépé- 



Hogy az egyiptomi külügyminiszter már 

elhagyta Athént és tovább utazott 

Alexandria felé. 

ÖsSSZEIRJÁK A KÁRPÁTALJAI 

LAKOSSÁGOT 

(UNGVÁR.) A magyar belügyminisz- 

térium rendeletére e hó 15-ével meg- 

kezdették a kárpátaljai lakosság ösz- 

szeirását. Az összeirásra ugynevezett 

kérdőiveket bocsájtottak ki, amelyeken 

feltüntetik az illetők születési adatait, 

vallási viszonyait és katonai kiképzé- 

sének fokát. A rendelet kiadásával egy- 

idejüleg a magyar belügyminisztérlum 

hivatalosan közli, hogy a ténykedés- 

nek kizárólag adatgyüljtő jelentősége 

van és igy teljesen légből kapottak 

azok a magyarázatok, amelyeket a 
po- 

zsonyi szlovák leadóállomás ehhez az 

intézkedéshez füzött. 

AZ ANGOL FLOTTA KÉSÜLŐ- 

DÉSEI 

(LONDON.) A tengerészeti hivatal 
a 

julius 26-ára tervezett tengerészeti sz
a- 

badságolásokat bizonytalan időre elh
a- 

lasztotta, Ugyanakkor elrendelt
e a ten- 

gerészeti tartalékosok julius 31-iki ré
sz 

leges mozgósitását. Illetékes hely
en ki- 

jelentik, hogy ezek az intézkedések 

csak biztonsági jellegüek. 

ELLENTÉTEK A SEMLEGESSÉ- 
él TÖRVÉNY MÓDOSITÁSA 
KÖRÜL 

(WASHINGTON.) A Borah szenátor 

vezetése alatti csoport azon az állás- 

ponton van, hogy a semlegességi tör- 

vény módositásáról nem lehet s
zó és a 

szenátus üléseit augusztus 5-én
 be kell 

fekeszteni. Roosevelt hivei vis
zont to- 

vápbra is a módositások megszavazását 

sürgetik a feszült világhelyzetre való 

fekintettel és azon az álláspont
on van- 

nak, hogy a nyári szünetet a m
odósitá- 

sok megszavazása nélkül nem lehet 

megkezdeni. Szó van arról, ho
gy Roose- 

velt, a kiélesedett nemzetközi helyz
et 

miatt tartja fontosnak a semlegességi 

törveny módositását, vagy rendkivüli 

ülésre hivná össze a kongresszu
st, vagy 

rádiószózatot intéz Amerika népéhez 

és kéri, hogy fogadják el az általuk 

javasolt sürgős módositásokat. 

UIABB ZSIDŐELLENES KOR- 

LATOZÁSOK A PROTEKTORÁ
- 

TUSI TERÜLETEN 

(LONDON.) A cseh-morva prot
ekto- 

rátusi területen a zsidó lakossággal 

szemben ujabb szigoru korlátozásokat 

alkalmaztak, Zsidóknak kizárólag kö- 

zönséges leveleket szabad fel
adniok és 

külföldre csak zsidó cimeken levelez- 

hetnek. A magánosoknak csupán 200 

svájci franknak megfelelő összeg
 felett 

szabad rendelkezniök. Számos zsidó
 el- 

len a hadsereg tulajdonát képező tá
r- 

gyak megrongálásának vádjával 
indult 

eljárás és ezeket a vádakat beigazoló
- 

dás esetén halálbüntetés fenyegeti. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 

(BUDAPEST.) Szombaton megnyil- 

tak a munkaszolgálat táborai, ame
lyek- 

Den hatezer ifju fog katonai kiképz
és- 

Den részesülni és mezőgazdaság
i, illet- 

ve ipari munkálatokban részt
venni szep 

tember 30-ig. 

(LONDON.) A Daily Express j
elenti: 

A francia kémelháritó szolgálat s
zámos 

ügynöke Londonba érkezett,
 hogy ott 

az angol kémelháritó irod
a vezetőivel 

ianácskozzék és ugyanakkor tudomá- 

sára hozták angol kollegáiknak a
z egész 

birodalomban megindult n
agy angolel- 

lenes propaganda hadjárat 
kulisszatit- 

kait. 
(VATIKÁNVÁROS) A legfőbb 

kon: 

gregáció hatálytalanitotta az „Action 

fFrancaise" cimü lap indexre-tételét, 

miután a lap teljes biztositékot adott 

arra, hogy mindenben tiszteletben 
tart- 

ja a katolikus egyház elveit és tanait. 

(ATISHIA.) Julius 11-én 
nagy ífran- 

cia-török barátsági ünnepségek zaj- 

lottak le, amikor is a felvonult 
török és 

francia csapatokat a tömeg 
lelkesen 

ünnepelte. 

(BARI8) A légügyi államtitkár és 

számos angol hadirepülő 
Franciaország 

ba érkezett, ahol egy nagy francia- 

angol repülőünnepségen 
vesznek részt. 

(RÓMÁ.) Szombaton aláirták azt az 

egyezménet, amely kiterjeszti 
az olasz- 

magyar kereskedelmi, 
egyezmény érvé 

nyességét Albánia területé
re is. 

(PAÁRIS) A francia forradalom év- 

fordulójának ünnepségei késő éjsza- 

káig a leglelkesebb hangulatban tartot 

tak. A tömeg az uccákon mindenütt lel 

kesen ünnepelte az angol katonákat. A 

lapok nagy cikket szentelnek a brit 

hadsereg kiküldöttei párisi látogatásá- 

nak és hangsulyozzák, hogy a két nép 

fegyverbarátsága a látogatás révén 

még jobban megerősödött. 

TEST 

Hét góllai 
vereséget 

uo 

EDZzES 
megsemmisitő 

mért az 

ESrÉr..... 
(PÁRIS.) Tegnap délután a biscaros-

 

sei repülétéren a Lieteunant Vaissau 

repülőgép simán leszállott és leszállás 
nélkül tette meg első izben az Ameri 

ka és Franciaország közötti hatalmas 

távolságott A vepülőgép pénteken 9 

óra 46 perckor indult a washingtoni 

kökötőből és szombaton délután 3 óra 

15 perckor szállott le Biscarosseban, 

Ujpest 
a Beogradskyra! 

A magyar bajnekcsapat mér a Mözépcurópal Mupa 

üntöjében van 
(BUDAPEST.) Az ujpesti stadionban 15 

ezer néző előtt, az olasz Barlassina vez
e- 

tésével játszották le a második Ujpest- 

Beogradsky KK-mérkőzést. A magyar baj 

nokcsapat kétgólos hátránnyal indult a 

küzdelembe, tehát legalább háromgólos 

győzelmet kellett kiverekednie, hogy a 

döntőbe juthasson. Az ujpesti legénység 

átérezvén a továbbjutás sportbeli és er- 

kölcsi értékét, magyaros lelkesedéssel 7:1 

(1:1) arányban megsemmisitő vereséget 

mért a szerb csapatra. Az első félidőben 

a belgrádiak voltak fölényben és ennek 

során a 25. percben Matosics II. megsze- 

rezte a vezető gólt. Az Ujpest ezután rá- 

kapcsolt és a 365. percben Vincze egyenli- 

tett. 
A második félidőben az Ujpest határta- 

lan lelkesedéssel valósággal kapujához sze 

gezte ellenfelét, amely elkeseredetten vé- 

dekezett, de a gólözönt nem tudta f
eltar- 

tóztatni. A gólok sorozatát az 5. percben 

Vincze nyitotta meg, majd a következő 

sorrendben potyogtak a gólok a szerbek 

kapujába: 16 p. Zsemgellér, 29. p. Zseng
el- 

lér, 37 p. Vincze, 40 p. Zsengellér, végül a
 

44. percben Zsengellér. 

Az Üjpest a második félidő 35. percétől 

tiz emberrel játszott, mert Barlassina ki- 

állitotta Ádámot, aki megrugta a belgrá- 

di kapust. Nem sokkal később a szerb csa- 

pat is tiz emberre olvadt Dragosics sérü- 

lése miatt. 
A mérkőzées hőse Zsengellér volt, aki 

szenzációsan játszott és minden gólbar 

„benne volt" A játék befejezése után a 

közönség határtalan lelkesedéssel ünnepel 

te az ujpestieket, akik ezzel a győzelem- 

mel bejutottak a KK-döntőjébe, ahol a 

holmapi Ferencváros-Bologna mérkőzés 

győztese lesz az ellenfelük. A jelekből 

itélve „magyar döntő' lesz a KK-ban. 

SZENZÁCIOS VILÁGREKORDOT FU- 

TOTT HARBIG A NÉMET-OLASZ 
AT- 

LETIRAI VIADALON! Milánóból jelen- 

tik: Szombaton kezdődött meg a német- 

olasz atlétikai mérkőzés, amelynek első 

napja óriási szenzációt hozott. Harbig, a 

hires német futó 800 méteren 1 perc 46 

mp-vel hihetetlenül jó idővel uj világre- 

kordot futott és ezzel nemcsalk Robinson 

1p. 48.8 mp.-es világcsucsát, hanem az an- 
gol Wooderson még hitelesitetlen 1 perc 

48.4 mp.-es, megdönthetetlennek hitt vi- 

lágrekordját is megjavitotta. 

a a .....
.. 

LEGUJABB NIREK 
(BUDAPEST) Németh Mária világ- 

hirü opareénekesnő édesapia, Németh 

János ny. megyei utbiztos, 73 éves k
o- 

rában meghalt. 

(NEWVYORK.) Az amerikai hőbhull
ám 

folytán a hőség 45 fokot ért el, 90 e
m.- 

ber napszurásbani meghalt. 

(BUDAPEST.) Tegnap mérték Ma- 

gyarországon a legnagyobb hősé
get, 32 

fokot. 

(KASSA,) A ternplomi kegyszerek el- 

lopása ügyében szenzációs fordulat vár-
 

ható. A nyomozás hat irányban fegik. 

- Hatósági eljárás indult a közva
- 

gyon elleni vétség miatt 16 személy 

ellen. Bukarestből jelentik: Az ilfovi 

törvényszék hatodik vizsgálóbirói ka- 

binetje biróség elé küldött 16 sze- 

mélyt akiket Bukarest vagyonának 

megkárositásával vádolnak. Az illetők 

büntársi kapcsolatban voltak a buka- 

festi közművek egyes tisztviselőivel - 

amint azt a Rador jelenti - és a v
iz- 

dijak fizetésénél különféle csalásokat 

követtek el. Közöttük szerepel Visoiu 

vendéglős a Modern fürdők vállalkozói 

Marengo és Heltzer fővárosi lakosok. 

Vesztegetés, vizlopás és vesztegetési 

pénz elfogadása miatt kerülnek a bi- 

róság elé. ; 

mHatalmas értékü kegyszereket 

loptak el a kassai dómból. Budapestrő
l 

jelentik: Közöltük, hogy a kass
ai dóm- 

ból ismeretlen tettesek nagyértékü 
kegy 

szereket loptak el. A vizsgálat szerint 

a kár mintegy félmillió pengő, me
rt a 

betörők a legnagyobb szakértelemmel 

válogatták ki a jegértékesebb tárgya- 

kat. A betörők ellen körözést adt
ak ki. 

Románnyelvü előadások az olasz 

Rádióban. Roómából jelentik: A barii 

olasz rádióleadó az egyes számu (283 

m) és a 2-ös számu (31.02 m.) 
hullám- 

hosszon kisérleti jelleggel csütörtökön 

tudvalevően románnyelvü adá
sokat ik 

tatott műsorába. Ezentul ezek a
 román- 

nyelvü adások naponta bukarest
i idő- 

számítás szerint 8 óra 19 és 8 óra 3c 

percek között lesznek rövid olasz 
zenei 

prograrma kiséretébenn. 

Feltünő, hogy a szlovák rádió a lopási 

még annak elkövetése napján bejelen- 

tette, bár erről semmiféle hivatalos 

híradást addig a magyar hatóságok 

nem adtak ki. A budapesti Kurir cimü 

lap szerint a lopás szálai Szlovákiaba 

vezetnek és álltólag politikai természe- 

tü büncselekményről van szó, amelyet 

Szlovákiából átszökött egyének követ- 

tek volna el és az ellopott ékszereket 

rejtekuton csempészték át Szlovákiába. 

A lapok szerint az utóbbi idők egyik 

legnagyobb szabásu és legszenzációsabb 

bünesete forog fenn. 

- Fegyvercsempésznőket tartóztat- 

tak le Egyiotomban. Kairóból jelentik: 

A rendőrség 14 személyt, jórészt nőket 

tartóztatott le, akiket fegyvercsempé- 

szettel vádolnak. 

- Megkönnyitették a gyümölcski- 

vitelt. Bukarestből jelentik: A földm
ü- 

velésügyi minisztérium mezőgazdasági 

minisztériuma közli, hogy a friss gyü- 

mölcs kivitelenek megkönnyitése céljá- 

ból a kivitelből származó devizákat 

nem kell beszolgáltaniok a jegybank- 

nak, hanem azokat szabadon értékesit- 
hetik. Az idevonatkozó minisztertanácsi 

jegyzőkönyv a hivatalos lap juliu
s 11-i 

számában jelent meg, 

= Megcáfolják Kina angol nagykö- 

vetének lemondását. Londonból jelen- 

tik. Határozottan megcáfolják azt a 

hirt, hogy Kina angliai nagykövete, 
sir 

Archibald Keer lemondott volna 
állá- 

sáról. 

- Nagy épitkezések Maglavitban. 
Craiovából jelentik: Maglavit községet, 

ahol Petrache Lupu pásztor előtt iste- 

ni látomások jelentek meg, alaposan át- 

alakitják. Hir szerint a patriárka 
rövi- 

desen ellátogat Maglavitba és szemé- 

lyesen tekinti meg a folya
matban levő 

átépitési munkálatokat. Úgyanakk
or je- 

lentik, hogy Stanescu birtoko
s végren- 

deletépen meghagyta, heogy bírtokán 

létesitsenek Maglavitban egy
 sokágyas 

diszpenzert. Maglavitot ilyentformán 

omániai Lourdessé szeretnék
 átalaki- 

tani. 

rülete már közel 20 ezer hektárra emel 

sek a la 

Evről-évre tokozódik 
momániában a évapolt- 
ttermelts 
(BUCURESTI.) A romániai gyapotter 

més évről-évre fokozódik. Az 1937. 

évben 1800 hektár területen termeltek 

gyapotot és a terméshozam 16.154 mé- 

termázsa volt. Az 1988. évben már 3 

ezer hektár területen termeltek gyapo- 

tot, 22.500 métermázsa terméshozam- 

ban. Az 1985. évben a gyapot vetési te- 

kedett, amelynek terméshozamából 75 

százalékot magszaporitásra használnak 
mig 25 százalékot vatta és gyapotpe- 

hely készitésére használnak fel, A Ve- 

tésterület évről-évre való nagyarányu 

szaporitása és a fokozódó terméshozam 

azt a jogos reményt kelti, hogy Romá-
 

nia rövid időn belül a belföldi termeés 

ből teljes mértékben fedezni tudja gya 

potszükségletét. 

A modern hóboruban 
iontos a zenel hallás 

(TOK1Ó) (Rador) A zene -
 a há 

boru szolgálatápan. Ez az az ulités, 

amelyet Kokisi, az ismertnevü japán 

Zzongoramüvész erősen ajánl, mert ehn- 

nek segitségével erőteljesen fejleszteni 

lehet a japán néptömegek harci kedvét. 

Kokisi kijelenti, hogy a jó zenei ha
llás- 

sal rendelkező egyének sokkal jobba
n 

kiképezhetők a modern hadviselésre, 

mint a rossz zenei hallásuak. A kit
ünő 

zenei hallásuak ugyanis már nagy tá- 

volságból felismerik a különféle moto-
 

rok, elsősorban is a repülőgépek motor 

jainak sajátos bugását, ezenkivül
 pom- 

pásan meg tudják különböztetni a 
kü- 

öntféle tüzérségi lövedékek zaját és 

az azok zajából következtetni tudnak 

arra is, hogy a tüzérségi lövedék ho
- 

gyan és hol csaphat le. 
es.es.esesees 

e. 
ee 

í szemüvé- 
oratórtumi mr- 

szerekei szállitó ládakha? 

(BUCURESTII.) (Radro) Az Eveni- 

mentul cimüű lap irja: Julius 18-án 
a 

vámraktárakba 19, a bevallás szerint 

orvosi eszközöket tartalmazó láda érke
 

zett, az egyik Brezoianu uccai céghez 

és a ládák a kolozsvári orvosi kar cirae 

re szólottak. A behozatal alkalmával 
Aa 

cég expeditőre azt vallotta, hogy a lá- 

dák a kolozsvári gyógyszerészeti kar 

laboratóriuma részére szolgáló mű
s?9: 

reket tartalmaznak. A revizió alkalmá
 

val azonban a ládákban csontkeretü. 

valamint arany- és ezüstkeretü szem- 

üvegeket találtak a laboratóriumi mü- 

MHognan kerültek 
és aranukerci 

szerek helyett. Ilyenformán a cé a 

kincstárt a vámilletékeknél körülbelül 

300 ezer lejjel akarta megkárositani. 

A nagyösszegü birságok mellett a cé
g- 

től elkobozták az árut és vizsgála
t fe- 

iyik, hogy hogyan élhetett vissza a 

kolozsvári egyetem nevével. 

MAGYARORSZÁG - NÉMETO
R- 

szAG 3:1 (2:0.) Bécsből jelentik
: A né- 

met--magyar uszóviadal első napján, 

szombaton a magyar vizipól
óválogatott 

kitünő játékkal győzött a némete
k fe- 

lett Németh, Kislégi és Brandy góljai- 

val. A németek gólját Schulze dobta, A 

vizipólómérkőzés előtt megtartott uszó 

verseny eredményei: 4x200 m 1. Né- 

metország 9 perc 18.2 mp. 2. Magy
ar 

ország 9 perc 37.8 mp. 200 m. mell 1.
 

Heina német 2 p. 44 mp. 2. 
Angyal 2 p. 

46.4 mp. 400 m. gyors: 1. Könninger né 

met 4 p. 59.6 mp. 2. Körösi magyar 5 

p. 177 mp. Müugrás: 1. Weiss néme
t, 2. 

Hidvégi magyar. 

Német tudósok izlandi tanulmány 

utja, Berlinből jelentik: Németország 

ból közelebbről utazó csoport indult 

utba Izlandba, annak megállapitásá
ra, 

hogy az izlandi tengerpart 
melyik pont 

járól indultak el az első wiking-hajó- 

sok 1003-ban Amerika felf
edezésére. A 

hat hétig tartó kutató uton 
a német tu- 

dósok együtt dolgoznak az i
zlandi tu- 

dósokkal. 



1ány 
szág 
dult 
sára, 
pont 
1ajó- 
e. A 
ttü- 

i tu- 

kályhát, 

délben az első tanács 

VHI. évfolyam, 1939. JULIUS 17. 

Apréhirdetések 
APRÓHIRDETÉSI ARAINK a vasar- 

nap reggel megjelenő lapunkban szavan- 
ként 2 lej, vastagabb betükkel 4 lej, leg- 
kisebb hirdetés 20 lej. Jeligés és cim nél- 
küli hirdetések kezelési dija 10 lej, 

! ADASVETE 
CSALAÁDI okok miatt azonnal átadó 

vendéglő-bodega a Mihai Viteazul téren, 
berendezéssel és brevettel 10 ezer lej lelé 
pésér. (898) 
FERFISZABO hberendezés, varrógép, 
ócsika ajtók, ablakok eladók. Ért.: Str. 
Memorandului 26. Maximilannál (868) 
ELKÖLTÖZÉS végett eladók: ebédlő he 

verő, rádió, klubgarnitura, konyha, ócska 
ruhák, szekrények, Str, Pásteur 10. (490) 
EDVEZŐ feltételekkel eladó vagy bér 

beadó engedélyekkel együtt üzleti ház. Fel 
világosítás Zeiler bádogos urnál, Refor- 
mátus Teológia melett. Veszek Dániel- 

/ (980) 

ALLAST KAPHAT 
ÜGYES románul beszélő felszolgálót ke 

res Agtoria szállodai pensió. (963) 
KERESEK fiatal ügyes bejárónőt. Str. 

Paris 22. (864) 

Munkásleány felvétetik, Kovács. Cal. 
Regele Carol II. 92. 

KÜLÖNF K 
EGYÉVES KERESKEDELMI TANFO- 

LYAMRA jelentkezés és biratkozás Calea 
Regele Carol II. 26. (2485) 
HATÓSÁGILAG engedélyezett végel- 

adás, csak rövid ideig, üzletünket felosz- 
latjuk, üveg és porcellán raktárunikat min- 
den elfogadható árban kiárusitjuk, Vitro, 
Piata Unirii 8. Üzlethelyiség kiadó, (2484) 

KIADÓ LAKAÁS 
ÜZLETHELYISÉG Calea Traian 13. 

kiadó. (984) 
HKAPU alatti szoba Cal. Traian 13. kiadó. 

; (983) 

EGY szép szoba, konyha, speiz kiadó. 
Ugyanott egy cserépkályha eladó Strada 

(982) 

ALDJA SETEG ÉS EGESZSÉGES 
at antako kagzz .... 

áió 

ETFŐ, julius 17. 

Bucurest. 7: Reggeli müsor. 12: Leme- 
zek. 13: Hirek, időjelzés, időjárásjelentés, 
kulturális és sporthirek, vizállásjelentés. 
18.40: Lemezek. 14,15: Hirek. 14,30: Leme- 
zek, 15: Hirek. 16,45: Előadás. 19: Leme- 
zek. 20,15: Szóralkoztató hangverseny, - 
21,.15. Lemezek: 22,35: Tánczene. 23: Hirek. 
23,15: Hangverseny 23,45: Hirek német, 
francia és olasz nyelveken, közlemények. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
18,10: Ének, gordonka és zongorakisérettel. 

13,40: Hirek. 14,30: Cigányzene. 15,30: Hi- 
rek. 17,15: Diákfélórna. 17,45: Hirek. 18,10: 
Tánczene. 18,55: Vita a zenéről. 19,20: Ze- 
nakar, 20,15: Hinek. 20,25: Versek. 20,55: 
Operaházi zenekar. 22,10: Ünnepi játékok- 
ra készül Szeged (hangfelvétel). 22,40: Hi- 
rek. 23: Cigányzene. 24: Hanglemezek 

1,05: Hirek. 

selyem, szövet, vászon és mosóáru 

maradékot 
félárban 

árusitunk. Saját érdekében tekintse 
meg kirakatainkat, 

RECLAM-áruház 
C. Regele Ferdinand 25., főpostával 

* 

- Dr. Timbus ujra átvette hivatalát. 
Dr. Timbus Liviu kveszturai titkár, a 
rendőrkvesztor helyettese, katonai fegy 
vergyakorlatra történt behivásának ele- 

get téve, ujra átvette hivatalát. 
Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 

járáskutató intézet jelentése: légnyo- 

más és hőmérsékletemelkedés, többnyi- 

re derült ég, gyenge bizonytalan szél, 

helyi jellegü esők. 
Eskütétel a biróságon. Tegnap 

tárgyalótermé: 

ben Trifu elnök kezéhez tette le az es- 

küt Oprica Grigore biró, akit a galaci 
járásbiróságtól 
birósághoz. 

helyeztek át a mécsi 

Felmentéssel végződött 
schluss" örömére rendezett 

kiruccanás 

nisztériumnak a fényüzési és forgalmi 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) 1938. áprili- 

sában, közvetlenül az egész Európát 
felkavart Anschluss után Plesch Er- 
hardt, Reuter Vilhelm és Adam Niess 
kolozsvári német fiatalemberek betér- 
tek az egyik P. Unirii sörözőbe. Sört 
rendeltek. A pincér hozta a habzó sö- 
röket. Egyet, kettőt, hármat, négyet, sc 
kat, igen sokat. A sörözésnek hamaro- 
san meg is volt az eredmáénye. A fiatal 
emberek hangosan kezdtek viselkedni, 
ami feltünt a teremben tartózkodó 
volt magasrangu rendőrtisztviselőnek, 
aki felszólitotta a mulatozó társaságot, 
hogy csilapodjanak le, Ebből heves ve- 
szekedés, később dulakodás indult meg 
a három fiatalember és a közbelépő ro ] 

Elvendelték a 30 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvá- 
ri rendőrség bünügyi osztálya a napok- 
ban letartóztatta Ciurar Costica, Cas 
Petre, Hago Mandula, Hago Varkas és 
Cucin Sava cigányokat, et a Smar 
dan ucca 4. szám alatti betörés elköve- 
tésével gyanusitottak. Az őrizetbe vett 
cigányok 4000 lej értékü ruhanemüt 
és más értéktárgyakat zsákmányoltak, 
amelyeket náluk a nyomozás során 
meg is találtak. 
A rendőrség a tetteseket a kolozsvári 

ügyészségnek átadta és a vizsgálóbiró 
30 napos vizsgálati fogságot rendelt el 
ellenük. A vizsgálóbirói határozat teg- 
nap délben került a törvényszék Trifu- 

vizsgálati fogság megerősitését. A le- 

talására 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az autóbusz 

forgalommal kapcsolatban irott cik- 
künkre vonatkozólag, az autóbusztulaj 
donosok a következők közlésére kértek 
fel: 
- Az autóbuszforgalom fentartása 

egyes szakaszokon rendkivüli nehézsé- 
gekbe ütközik, mert különösen a külső 
városrészekben az utak leirhatatlanul 
rossz állapotban vannak, Igy az Irisz- 
telepi, a Cicio Pop-uti és a Donát-uti 
szakaszok tele vannak gördökkel, ugy, 
hogy gépeink erősen rongálódnak és a 
benzinfogyasztásunk is nagyobb. Mi már 
több izben kértük a polgármesteri hiva- 
talt a kérdéses utszakaszok kijavitására, 
vagy legalább a gödrök eltüntetésére, 
hogy ha az utakat, ha nem is kövezik ki 
gránitkockákkal, legalább annyira te- 
gyék használhatóvá, hogy gépeink ron- 
gálása nélkül tudjunk a kérdéses uta- 
kon közlekedni. Szivesen állunk a város 
utazóközönségének rendelkezésére és 
nem akarunk nehézségeket okozni a vá- 
ros külső részein lakó lakosságnak, azon 
ban magát a város közönségét is kér- 
jük, hogy támogasson bennünket a pol- 
gármesteri hivatallal folytatott küzdel- 

kötelezetiséde alól? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kolozsvá:1 
ri pénzügyigazgatóság 13.695-1939. 

szám alatt hirdetményt bocsájtott ki, 

amelyben az összes kereskedők és ipa- 

rosok tudomására hozza a pénzügymi- 

adótörvény 4. szakaszának alkalmazásá 

ról szóló következő rendeletét: 
Mentesülnek a forgalmi adóra vo- 

natkozó raktárkimutatás (registrul de 

pozit) vezetésének kötelezettsége alól: 

1. Azok a kiskereskedők és kisiparosok, 

akik a bélyegtörvény rendelkezése ér- 

telmében nem kötelesek üzleti köny- 

veket (registru) vezetni. 2. Azok a ke- 

reskedők, akik csak importárut vásárol 

Milyen kereskedelm. 
és Iporvállalatok mentesülnek a lorsalmi adó 
val kapcsolatlos rakiár könyvvezelésének 

az „An- 

mán ur között. A jelenetnek a hely- 
szinre megérkezett rendőrség vetett 
végett, amely leigazoltatta a fiatalem- 
bereket, majd pedia később azzal a 
váddal, hogy Hitlert éltették és az 
akkor divatos „Ein Reich, ein Volk, 
ein Führer" jelszót hangoztatták, 
tiltott politikai propaganda miatt 
eljárás indult meg ellenük. 
A három fiatalember ügyével tegnap 

megtartott tárgyalásán foglalkozott a 
katonai törvényszék, amely a kihallga 
tott tanuvallomások alapján ártatlan- 
nak találta a vádlottakat és dr. Ehrlich 
képviseletében megjelent dr. Krausz 
János ügyvéd védőbeszéde után felmen 
tette mindhármukat. 

elao 

napos vizsgálati 
fogságot a tolvaj cigányok ellen 

tartóztatottak kóbor cigányok, akik 
semmiféle igazoló irattal nem rendel- 
keznek. Azt sem lehetett megállapita- 
ni róluk, hogy honnan kerültek Kolozs 
várra és előéletük is teljesen ismeret- 
len. Ezzel szemben az 5 cigány, sza- 
badlábrahelyezését kértee Nem érzik 
magukat bünösnek. Nem loptak sem- 
mit és a náluk talált bünjeleket egy 
ismeretlen személytől vásárolták. 
Azért jöttek Kolozsvárra, mert remél- 
ték, hogy a téglagyárban alkalmazást 
találnak. A törvényszék határozatában 
megerősitette a vizsgálóbiró intézkedé- 
sét és igy a lopással gyanusitott cigá- 
nyok a fogházban várják be a vizsgála 

tanácsa elé. Rapeanu ügyész kérte albefejezését. 

A közönség támogatását kérik 
az autóbusztulajdonosok á használhatatlan ut- 
szakaszoknak a város általi sürdös MHijavii- 

münkben, az utak rendbehozására vo- 
natkozólag. Julius elsejével a Feleacu- 
lui-utra is meginditottuk a járatokat és 
bár anyagi szempontból itt szinte sem- 
mi eredményünk nincs, mégis szivesen 
járatjuk ezen utszakaszon is gépeinket, 
mert az ut jó állapotban van. Igy a for- 
galom fentartása, legalább nem jár tár- 
saskocsijaink különösebb rongáláságal. 
Ezuton is felkérjük a polgármester urat, 
hogy ha már nem tudja az utakat kikö- 
veztetni, legalább hozassa azokat tür- 
hető állapotba, hegy mi a forgalmat, 
még ha megerőltetéssel is, de le tudjuk 
azokon bonyolitani. 
Az autóbuszosok fenti kérését azzal 

hozzuk nyilvánosságra, hogy egyben a 
magunk részéről is kérjük a polgármes 
tert, hogy az autóbuszosok ezirányu 
panaszának lehető legsürgősebben te- 
gyen eleget, illetve az utakat legalább 
átmeneti használatra tegye alkalmassá. 
Tegye legalább ezt mindaddig, amig a 
költségvetésben, illetve a már nyilvá- 
nos árlejtésben kiadott gránitkövezési 
munkálatokat meg lehet kezdeni. 

(Dr. P.) 

i 

nak és adnak el, akik tehát a forgalmi 
adót a külföldről behozott áruk elvá- 
molásakor a vámhivataloknál már meg 
fizették. 3. Azok a kereskedők és ipa- 
rosok, akik a feldogozásra, csak olyan 
termékeket használnak, amelyek nyers 
anyaga után már megfizették a forgal- 
mi adót, mint amilyenek a gyapot, se- 
lyem, gyapju, szővő és fonó üzemek, 
a szeszből készült termékek, amelyek- 
nek nyersanyaga után már megfizet- 
ték a forgalmi adót, az esernyőkészi- 
tők, a halvakészitők, az ezüstárugyá- 
rak, az alpakát feldolgozó üzemek, az 
ecetgyárak. a gyöngyházat feldolgozó 
gormabgyárak. a szénsavas vizeket előál 

Valódi angol 
szövetek viselőjét felhiviuk a 
den versenyen felüli tiszta gy 

Dombria 
.a..... 

szövetekre, amelyek szépsé, en, 
tóságban ek, arépe e 
73 É áreni 70 lejtől van- 
na ejig. Egyedüli elárusitóhel 
Str. Reg. Mária 4. Bejárat Str. B 
tianu 19 felől is. Az üzem ismerős- 
nek kedvezményes áron eladó. 

fonó üzemek, a galvanikus matériákat 

kezésképpen, egyelőre csak azok a vál- 
lalatok köteleselk forgalmi adóregisz- 
tert vezetni, amelyek csak egyetlen 
árucsoporttal foglalkoznak, mint ami- 
lyenek például fürészüzemek, bőr- és 
cipőgyárak és mások. : 
Abban az esetben azonban, ha vala- 

mely vállalat a saját maga cllenőrzése 
céljaira raktárkönyvvel rendelkezik, a 
én; inisztérium angedélyezte, 

hogy ezeket a raktárkönyveket hitele- 
sitsék és bemutassák az ületékes pénz- 
ügyigazgatóság forgalmi osztályának 
láttamozás végeti és ezeket a raktár- 
könyveket ellenőrzést végző kincstári 
közegek rendelkezésére bocsájtják. A 
többi kereskedelmi vállalatok részére, 
amelyek különböző gyarmatáruk el- 
adásával foglalkoznak, általános raktá- 
rak, stb. a pénzügyminisztérium megen 
gedte, hogy a forgalmi adó ellenőrzésé 
re ne vezessenek külön raktárkönyvet, 
azzal a feltétellel azonban, hogy a pénz 
tár-naplót a bélyegtörvény 75. szaka- 
szának rendelkezései értelmében na- 
ponta és pontosaán vezessék és az ellen 
őrzést végző közegek rendelkezésére 
bocsássák, a vágárlási és feladási szám- 

(BUCURESTI.) Alndrei professzor nem- 
zetnevelésügyi miniszter lasiba utazott, 
hogy részt vegyen Costachescu volt köz- 
oktatásügyi miniszber vasárnapi temeté- 
sén. 
(LONDON.) Felthamban egy utasszállitó 

repülőgép lezuhant a postahivatal udva- 
rára, A pilóta szörnyethalt, két utas su. 
lyosan megsebesült. 
(BUCURESTI.) Valenii Munteban teg- 

nap Andrei professzor nemzetnevelésügyi 
miniszter és Iorga királyi tanácsos jelen- 
létében ünnepélyesen megnyilt a népegye- 

(TIMISOARA) Julius 20-án nyilnak 
meg a német tannyelvü elemi iskolák ta- 
nitóinak továbbképző tanfolyamai, Temes 
váron és Kisenevben. 
(BUCURESTI.) A Bolgrad-Taraclia vo- 

nalon, amelyet árviz boritott el, a forga- 
lom, ugy a személy, mint a teheráru szál- 

(SULINA,) A Mangareta nevü motoros- 
hajó junius 14-én halászatna indult 
Tulcea, illetve sulinai halásszal és azó 
semmit sem tudnak róla. A kutatás meg- 
indult 

(BUCURESTI.) Egy nagy amerikai autó 
ipari üzem ajánlatot bett a román kor- 
mánynak kétezer, közvetlenül Amerikából 
leszállitandó gépkocsi-mozgókórház szál- 
litására. 
(PÁRIS.) Tegnap nagy ünnepségek kö- 

zött hagyta el a fővárost az a kétszáz ten- 
gerész, akik résztvettek a julius 14-iki 
nagy katonai diszszemlén. 
(DANZIG.) A rendőrség tegnap letartóz- 

tatott egy lengyel tisztviselőt. A letartóz- 
tatás okát nem tudják. 
................. 

- A birőságok nyári szünete. A Bbi- 
róságok nyári szünéte alatt a jegyzői 
hivatalokban reggel 9-től 1 óráig tar- 
tanak hivatalos órát. Felvilágositások 
kal csak 11 és 12 óra között szolgálnak. 

- Megkezüte előzetes munkálatait a 
nemzetközi buzabizottság. Londonból 
jelentik: A nemzetközi buza-bizottság 
megkezdte előzetes munkálatait, A bi- 
zottság tárgyalásainak főcélja a jelenle- 
gi buzaár-csökkenés kérdése. 

litó üzemek, a kenyérgyárak, a manila 
és elemeket előállitó üzemek. Követ- 

lákkal együtt azzal a feltétellel, hogy 
raktáraikban nem fartanak olyan a ter 
melők részéről szállitott árukat, ame- 
lyek után a forgalmi adót még nem fi- 
zették meg.



tárok közelében. 

maár kiterjedt Newyork, Chikagó, Cincin-
 

euter jelenti: 
A 

GYASHINGTON.) Az amerikai szükség- 
munkások sztrájkja tovább folyik és most 

hatti, Cleveland és Milwauke városokra is. 

(RÓMA,) A cagliarii repülőtéren lezu- 

hant egy katonai repülőgép. A 
benneülő 

három altiszt és két legénysegi sz
emély az 

életét veszitette. 

(MILANÓ) A belügyminisztérium ren- 

deltet adott ki, amely szerint 
ottani ipari 

özemek nem szállithatnak többé z
sidó cé- 

geknek. 

(DAMASZKUSZ.) Sziria lemondott el- 

nöke Hachem Arassi elhagyta az állam 

területét és ismeretlen helyre t
ávozotb. 

(HAIFA.) A város egyik piacteré
n két 

angol rendőrre rálőttek és k
özülük egyet 

sulyosan megsebesitettek. A tettesek el- 

menekültek. 

(LONDON.) A brit kormány hivat
alosan 

közölte, hogy háboru esetére az 
élelmiszer 

ellátás biztositva van. 

(NIS.) Cvetkovics miniszterelmök a ra- 

dikális unió pártjának ülés
én kljelentete, 

sifot, a kolozsvári 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Sulyos for- 

galmi szerencsétlenség történt tegnap 

a Regina Maria uccában, Balázs Ernő 

kolozsvári fényképész motorbiciklijé- 

vel elütötte az előtte a Nemzeti Szin- 

ház felé kerékpáron haladó Musca Jo- 

Munkakamara al- 

kalmazottját. Az összeütközés követ- 

keztében mindkét jármü felborult és 

Balázs Ernő olyan szerencsétlenül 

esett, hogy fején sulyos sérülésekkel 

eszméletlenül terült el az ucca aszfalt 

burkolatán. 
A szerencsétlenség szinhelyére azon- 

nal kiszállott a rendőrség, amely intéz 

kedett, hogy a sulyosan sérült fényké- 

pészt a mentők a klinikára szállitsák. 1 

őres ember nem vén ember: 

hogy felveszi Sztojadinovics ellen a har- 

cot a belső egység megóvása ér
dekében. 

(BERLIN.) Albrecht korvettkapitány, 

akit Hitler kancellár személyi adj
utánsá- 

vá nevezett ki, elfoglalta hi
vatalát. 

(BERLIN.) Braziliából és Argentinából 

érkezett hirek szerint a legközelebbi na- 

pokban 1500 német visszavándorló indul 

el az anyaországba. 

(MILANO.) Az idei nyári 
olasz hadgya- 

korlatokat a Po völgyében fogják meg- 

tartani. 
(RÓMA,) A belügyminisztéri

um rende- 

letére a jövőben szigoru 
felügyelet alá he- 

lyezik a sajtót, szinnázat, 
rádióleadókat és 

a turistákat különösen 
a francia-olasz ha- 

(MILANO.) A törvényszék
 40 zsidó val- 

lásu állampolgárt a je
lentkezés elmulasz- 

tása miatt 10-10 napi 
elzárásra itélt. 

(BURGOS.) J ordana k
ülügyminiszter ki- 

hallgatáson fogadta P
etain marsall fran- 

cia ügyvivőt és közve
tlen utána Stoehrér 

német követet. 

(LONDON.) Notting Hill Goteben fel- 

robbantották az állam
i elemi iskola épüle- 

tét. A robbantás éjsza
ka történt és igy ha 

lálos áldozatai nincsenek
. 

(MEXICO-CITY.) Juan N
egrin volt spa- 

nyol köztársasági ko
rmányfő a Newyork

 

Herald Tribune munkatá
rsa előtt kijelen- 

tette, hogy megállapod
ott a mexikói kor- 

mánnyal a spanyol mene
kültek elhelyezé- 

se tárgyában, 

(KALKUTTA) Közvetlenü
l a kikötő kö- 

zelében két személyszá
llitó gőzös összeüt- 

Kközött. A hajók közü
l az egyik elsülyedt, 

de legénységét és utas
ait 2 ember kivetelé 

vel sikerült megmenten
i. 

(BUDAPEST.) A rendőr
ség Sopronban 

letartóztatott egy négyt
agu csempészban- 

dát, amely főleg éksz
ereket vitt ki az er- 

szágból. 
(BERLIN.) A' német sajtó hasábos i

k- 

kekben közli, hogy egy 
Lodz közelébeni 

község német tanitónőjét
 a csendőrség oly 

aulyosan összeverte, 
hogy a tanitónőt élet

- 

veszélyes állapotban kellett a kórházba 

szállitani. 

(BELGRÁD,) A belügyminiszté
rium nem 

engedélyezte a Sztojadimovics-féle patla- 

menti csoport mára hi
rdetett politikai gyü 

lésének megtartását. 

(ADDIS-ABEBA.) Az aostai herceg, 

JAbesszinia alkirálya, 
aki a spoletoi her- 

cegi esküvő alkalmával
 Itáliába utazott, 

visszatért állomáshelyére. Elutazása előtt 

nosszas megbeszélést 
folytatott a Duceval. 

1939. julius 15-én a 
20-ik sorsjáték 

I.-a osztály huzásána
k eredménye: A Mat-

 

kával nyertek: Eg
ymillió lejt 3846, 13634 

és 70314. 200.000 jejt 37099, 54901, 60500, 

79760 és 91176. 100.000 lejt 4001, 6131, 

12257,14379, 14756, 18304, 24528, 26757, 

28421, 40202, 40405, 40726, 60324, 63912, 

64376, 70089, 88528, 91008 91302 és 97249. 

Valamint 40.000 lejes 
nyeremény 80 darab. 

Mindenik sorsjegy. melynek végződése: 

38, 43, 52, 78, 93: 800 lejt nyertek. - A
 

melléksorsjeggyel n
yertek: Egymillió lejt 

147472, 210528, 38657
6, 509214, 564603,57

3349 

100 ezer lejt 114488
, 151160, 154100, 1851

79, 

266572, 283506, 305215, 327036, 357533, 

399449, 482091, 488593, 488878. 510925, 

534766, 599237, 601136, 641899, 683258 

és 783721. Valamint
 200 darab 10.000 l

ejes 

nyeremények. Mind
enik sorsjegy, mely

nek 

végződése: 052, 08
2, 084, 137, 145, 187, 341, 

759, 804 és 853: 20
0 lejt nyertek. Col

ectu- 

ra Oficiala. 
; 

A halmii bombamerén
ylet ügye. 

IA halmii bombamerényl
ettel kapcsolat- 

(ban őrizetbe vett fef
ormátus lelkeész és 

hat halmii lakos é
rdekében a magyar

 

parlamenti csoport felkérte a hatósa- 

gokat a merénylet 
mielőbbi kivizsgála

- 

sára és amennyiben
 szerepük tisztaá

zód- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A mult év 

december 26-án, Manda Vasile a
 Bucu- 

resti-Oradea között közlekedő 374. 

számu vonat jegyellenőre egyik 
fülké- 

ben jegy nélkül találta Boer P
etru Kő- 

rösfő községbeli 60 éves gazdaemb
ert. 

Meg akarta birságolni, de Boe
r heve- 

sen tiltakozott azzal, hogy nem
 hibás 

abban, hogy jegy nélkül utazik. 
Ko- 

lozsváron szállott fel, de olyan sokan 

voltak előtte a jegypénztárnál, hogy 

nemtu dott jegyet váltani, mert 
máskü 

lönben lekéste volna a vonatot. 

A jegyellenőr hajlithatatlan marad, 

aminek az lett a kövtekezménye,
 hogy 

hamarosan hajba kaptak. A párvi
adal- 

ból a fiatal jegyellenőr került 
ki vesz- 

tesen. Az öreg két kézre kapta
 göcsös 

botját és olyanokat suhintott a jegy- 

ellenőr fejére, hogy az jónak látta el- 

menekülni. Hamarosan visszatért Bor 

can Gheorghe nevü társával és most 

már együttesen vették fel a harcot
. Min 

JÓESIEI! 
Sulyos természetü karambol 

Maria-uccában 

Sulyosan összevert 
hét vasuti jegvellenőrt a vonatra 

iciszálló naivanéves sazdálkodó 

Ezután az I. kerületi rendőrség a for- 

galmi szerencsétlenség ügyében meg- 

kezdte a vizsgálatot. Salcudeanu kerü- 

leti kapitány elsősorban Musca Josif
ot 

hallgatta ki, aki elmondotta, hogy sza- 

bályszerüen az uttest jobboldalán 
haj 

tott körülbelül egy méternyire a gya-
 

logjárótól. A Reg. Maria 38. szám előtt 

lehetett, amikor erős lökést érzett és 

a másik pillanatban kerékpárjától tá
- 

vol a földön feküdt. Sérülései jele
nték- 

telenek. Balázs fényképész egyébként 

jó ismerőse. A rendőrség egyébként 
a 

délután folyamán hallgatta ki a ke- 

rékpár-összeütközés szemtanuit. Az 

ügyben mág folyik a vizsgálat.t 

*. 

Jeéu nelkül 

sarat. Mikor végre a vonat elérkezett 
Kőörösfő állomásra és ott letették az 

öreget, az több sebből vérzett, de 

kalauzok sem nyertek volna szépségver 

senyt. 

Iit uj fordulatot vett az ügy. Hivat- 

ták az állomásfőnököt és most mál 

hárman „igazitották" rendre az öreget, 

amikor beavatkozott a viadalba Boer 

Petru fia, Boer Pintea 1e aki történe 

tesen egy másik kocsiban utazott. 

Hogy mi történt cz öt ember között, 

azt nem lehet tudni. Az ügyben később 

összeállitott iratcsomó hatósági közegek 

sulyos bántalmazása cimén kér bünte- 

tést a két vádlott ellen, akiknek 
ügyét 

tegnap tárgyalta a katonai törvény- 

széák. 
A biróság a kihallgatott tanuvallomá

 

sok alapján az enyhitő körülmények 

tekintetbevételével egyhónapi elzárás- 

ra itélte a hős öreg „bajnokot", mig 

fiát büncselekmény hiányában felm
en- 

den hiába. Az öreg keményen állta a 

.. 

rősen kavaros a 

dési botrány 
(PÁRIS.) (Rador.) A most kipattant 

kémkedési botrány körül 
a közvéle- 

mény erősen kavarog. Ugyanakkor a 

miniszterelnökség a következő hivata- 

los közleményt adta ki: A kül
földi pro- 

paganda ügyében megindu
lt bünügyi 

vizsgálattal és az utóbbi napokban a 

katonai igazságszolgáltatás által elren- 

delt leatrtóztatásokkal kapcsolatosan 

különféle pontatlan, vagy 
egyenesen a 

képzeletből táplálkozó hiradá
sok láttak 

napvilágot. Ami a letartóztatá
sok ügyét 

illeti, a miniszterelnökség
 utal arra, 

hogy olyan személyekről van
 szó, akik 

összeköttetésben állanak egy külföldi 

hatalom ügynökeivel és azok
 utján je- 

lentős pénzösszegeket kapt
ak. Ez a tény 

az 1934 április 26-iki törvény, vala- 

mint az 1938 évi junius 
17-iki törvény- 

rendelet rendelkezéseibe ütkö
zik. E tör- 

vények előirásai szigoruan büntetik a 

kémkedés jellegü büncselekményeket 

és az állam belső biztonságát veszé- 

lyeztető, vagy kompromittál
ó cseleke- 

deteket. A miniszterelnökség a mag
a 

felelősségének tudatában elhatározta, 

hogy elvégzi a szükséges tisztogató 

munkálatokat és az ország biztonsága 

érdekében megkezdett akcióját a sze- 

mélyekre való tekintet nél
kül folytatni 

fogja. El van határozva tehát, hogy 

megteszi haladéktalanul mi
ndazokat az 

intézkedéseket, amelyeket Franciaor- 

szág védelmének szüksé
ge parancsol és 

e ténykedésénél kéri min
den politikai, 

vagy egyéb szempont mell
őzését, ame- 

lyek csak fölöslegesek és c
éltalanok. Az 

összes franciáknak köte
lességük előse- 

giteni az ilyen akciók leleplezését és 

ártalmatlanná tételét, segitve a kor- 

mány ezirányban megkezdett m
unká- 

ját Nelkülözhetetlenül sz
ükséges azon- 

mény a most kipattant kémke- 

tette. i 

irancia közvéle- 

ban az is, hogy a vizsgálat sikeres ki- 

menetele céljából, mindenki kerüljön 

el minden zavaró indiszkréciót és ne 

hozzon forgalomba valótlan, vagy a 

képzeletből táplálkozó hireszteléseket 

A miniszterelnökség utal arra, hog
y a 

folyamatban levő vizsgálatról terjesz- 

tett hirek álhirek ugyancsak a büntető
- 

törvénykönyv fendelkezéseibe ütköz- 

nek, amelyeket adott esetben
 a legna- 

gyobb szigorusággal fognak alk
almazni. 

Senkinek sem lehet megnehezit
eni a 

francia igazságszolgáltatás ut
ját, amely 

éberen őrködik a nemzet érdekeinek 

megvédésén. 

Daladier miniszterelnök egyébként 

tegnap hosszabb megbeszélést folyta- 

tott Marchandeau igazságügymi
niszter- 

rel. A Havas szerint ez alkalommal
 a 

fentebb közölt hivatalos k
özlemény szö- 

vegét beszélték meg. 

A „Temps" cimü lap a mos
t kipattant 

kémkedési üggyel foglalko
zva megálla- 

pitja, hogy az a személy, a
kit mint a 

lap szolgálatában állott, akit a hatósá- 

gok őrizetbe vettek, se
m a szerkesztő- 

ség, sem a kiadóhivatal, 
főleg pedig a 

kültföldi vonatkozásu sajtósz
olgálat irá- 

nyitásában semmiféle for
mában nem 

vett részt. Ezt a személyt tanuként 

idéztek meg a katonai 

egy másik ügyben és kihallgat
ása után 

következett be őrizetbev
étele. Megidé- 

zéséről és állitólagos „szerepléséről" 

senkinek sem volt a lapn
ál tudomása. 

Bünösségét megfelelőképpen be kell
 

igazolni, ami az igazságszolgáltatás 

feladata, amelybe a lap 
természetesen 

szólni, de szükségesnek
 tartja leszögez- 

ni, hogy a vádak minde
nesetre alapo- 

A közoktalásüó 

niszteren kivül számos 

hatóságokhoz 

semmitéle formáb
an nem kiván bele- 
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óu1 minisz- 
érium megrendelie az ni 

könyvekel 
(BUCURESTI,) (Rador.) Newyorkból 
érkező hiradás szerint Írimescu was- 

hingtoni meghatalmazott román minisz 

ter jelenlétében Grwer Whalen, a new- 

yorki világkiállitás elnöke dezsönét 
adott a kiállitáson résztvevő főbiztosok 
üszteletére. A dezsönén Irimescu mi- 

Newyorkban 

tartózkodó előkelőség jelent meg több 

amerikai előkelőség mellett, akik a leg 

teljesebb elismeréssel nyilatkoztak a 

román kiállitási csarnokban bemutatott 
szép anyagról. 

KÉSZÜLNEK AZ UJ TAN- 

(BUCURESTI) (Rador) Miniszterta- 
nácsi napló alapján az iskolák háza 
felhatalmazást kapott, hogy ötmillió 
ugynevezett monopolizált elemiiskolai 

és 22.500 középiskolai tankönyvet ren- 

deljen. A rendelést szeptember else- 

jéig teljesiteni kell. 
AAUTAZÁSI KEDVEZMÉNYEK 
(BUCURESTI.) (Rador.) A CFR ve- 

zérigazgatósága 50 százalékos kedvez- 

ményt biztositott augusztus 21 és szep- 

tember 2-ika között a koppenhágai 
nemzetközi ideggyógyászati kongresz- 

szusra utazóknak. Hasonló kedvez- 

ményt biztositottak a Berlinben augusz 

tus 21 és szeptember 8-ika között le- 

zajló nemzetközi régészeti kongresszüs 

fa elutazók számára, valamint az 

augusztus 20 és szeptember 25-ike kö- 

zötti ismiri nemzetközi vásárra uta- 

zók részére. 

AMkotmánujosi pert malta- 
nak a lakók a város, ál al 
kivetett lakbérteti adó elen 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A város ve- 

zetősége a közigazgatási törvény ren- 

delkezései alapján, mint ismeretes a 

lakbérösszeg alapján ötszázalékos adót 

vetett ki a bérlőkre és az uj adót a 

most folyó adómegállapitások során 

már ki is veti. Az uj adó bevezetése 

élénk tiltakozást váltott ki a lakosság 

körében. Jogtalannak és indokolatlan- 

nak tartják általában a lakbér meg- 

adóztatását. Mint értesültünk a lakók 

álkotmányjogi pert inditanak az adó ki 

vetése ellen. Az az álláspontjuk, hogy 

az alkotmánytörvény csak a jövedelem 

után megállapitott adót ismeri. A lak- 

ber, pedig, amelyet a bérlő fizet a ház- 

tulajdonosnak, nem jövedelem, h
anem 

kiadás és igy természetszerüleg nem 

adóztatható meg. 

Az érdekelt lakosság, de jogászkörök 

ben is nagy érdeklődéssel tekintenek 

a per kimenetele elé. 

Marincscu céészségügul 
miniszter Molozsváron 

(CcLUJ-KOLOZSVÁR) Marinescu 

tábornok egészségügyi miniszter sz
om- 

Dbaton reggel váratlanúl Kolozsvárra 

érkezett, hogy megkezdje a Szamostar
- 

tomány területén egészségügyi e
llenőr- 

ző körutját. A miniszter a bukaresti 

gyorssal Apahidáig jött, ahol kis
zállot! 

és autón folytatta utját Kolozsvá
r felé 

Első utja dr. Baritiu Septimiu 
egész- 

ségügyi vezédfelügyelőhöz vezetett, 

akivel előbb hosszasan tanácskozott
 és 

fészletesen tájékoztatta magá' 
a Sza- 

mostartomány egészségügyi helyzeté- 

ről. A miniszter dr. Septimiu Baritiu 

egészségügyi vezérfelügyelő társas
ágá- 

Dban még a délelőtt folyamá
n elindult 

szemlekörutjára. 

Százezer lejig lehet post
án sür- 

gönyileg pénzt feladni. A post
a vezér- 

igazgatósága közleményt adott 
ki, mely 

szerint az uj dijszabás életbeléptetése 

folytán 100.000 lej értékig fogad el sür 

gönyileg továbbitandó pénzes utalvá- 

nyokat. Az utalvány szelvé
nyét magán- 

levelezésre lehet felhasznál
ni és ezért 

szavanként a szokásos t
ávirati dijakat 

kell fizetni. A különböz
ő éjjeli és ün, 

san tisztázandók. 

nék, a szabadonbo
csájtásukra. 

Nyomatott a MAVYER könyvnyo
mda körforgóján. SERV. CENZ. C. VI. A. = BUN
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Furcsaságok korszakát éljük. Furcsa 

idők, furcsa emberek. Körülbelül igy 
lehetne kifejezni a mai korszellemet 
és képviselőit. Egészen más ez a világ, 
mint az, amelynől hajdanában Pod- 
maniczky Frigyes báró, a pepitanadrág 
járól hires egykori magyar képviselő, 
Budapest egyik jellegzetes figurája be- 
szélt, aki sokszor mondotta sopánkod- 
va: Millen idők! Millen idők! Az öreg 
konzervativ politikus, aki mellesleg 
politikusnak és irónak egyaránt meg- 
lehetősen gyönge volt, el volt ször- 
nyülködve azon, hogy milyen sok sza- 
badságot engednek meg maguknak az 
emberek. Fegyelmezetlenek, erőszako- 
sak, nyersek, gorombák, állapitotta 
meg gyakran és ilyenkor használta az 
előbb emlitett jellegzetes kifejezést, a 
„Millen idők-et. 
De vajjon mit szólana Frici báró 

most, amikor az emberi furcsaság, kü- 
lönösség és fegyelmezetlenség szinte 
mindenféle iskola-példa megnyilvánu- 
lásában jelentkezik. Mit szólna például 
ahhoz, amit egy amerikai professzor 
javasol, aki szerint a világ minden 
gondjának, bajának az a legfőbb oka, 
hogy az emberek nem énekelnek ele- 
get a fürdőkádban. Mert a tudós pro- 
fesszor szerint az ember legtöbb gyöt- 
relmétől, nyomoruságától könnyen 
megszabadulhat, ha gyakran és sokat 
énekel fürdés közben. Ugy látszik, az 
amerikai professzoroknak nem igen 
akad egyéb dolguk, mint ilyen „lét- 

problémákkal" foglalkozni. 
Hiszen egy másik, Edgar Allan Dodd 

nevü amerikai orvos viszont a szakáll- 
növesztés érdekében inditott mozgal- 
mut. Még pedig egészségügyi szempont- 
ból. Az orvos ellentétben azzal a felfo- 
gással, hogy a szakállviselés por- és 
bacillus-telep lehet, azt állitja, hogy a 
borotválkozó ember szervezete százszor 
olyan hosszu szakálltömeget termel, 
mint a nem borotválkozóké. Ez a 
nagyszabásu szakálltermelés pedig 
felemészti a szervezet legjobb energiá- 
ját. Igaz ugyan, hogy a professzor tu- 

dományos kisérleteit egyelőre nem 

embereken, hanem kecskéken végezte. 

Ezek pedig valószinüleg nem sokáig 

birták a számukra amugy is teljesen 

szokatlan mindennapi borotválkozást 
és ezért jutott Dodd professzor erre d 
szenzációs megállapitásra. A kecskék 
ugyanis mind megbetegedtek, vissza- 
fejlődtek és korán elpusztultak. Aki 

tehát hosszu életü akar lenni, kövesse 

a kecskék példáját és minél ritkábban 

borotválkozzék. És mi volna Frici 

báró véleménye arról a Branson nevü 

angolról, aki liverpooli hiradás szerint 

két év óta csak füvet eszik és azt 

állitja, hogy a fü igen kitünő eledel. 

Ügyét egyébként az orvosok most ta- 
nulmányozzák. Eszerint tehát, akinek 

kedve van, mehet vigan legeltetni. 

Nemcsak a szemét a táj szépségein, de 

a száját is a rét füvén. 

Hóbort, külsőség, extravagáncia, 

szertelenség tehát minden vonalon. 

És vajjon a mai anyagias korszak- 

ban nem hat-e furcsán az a hiradás is, 

amely szerint Törökországban szino 

ruan megrendszabályozták a házassá- 

gok ügyét. A rendelet értelmében 

nincs többé hozomány. Az érdekházas- 

ságok pedig az uj Törökorszárban 

a kormányrendelet értelmében ezentul 

ismeretlenek lesznek. Az államfő ezen- 

felül szigoruan eltiltott minden eskü- 

vőt követő eszem-iszomot, vendénhi- 

vást. De tilos az esküvői lakomán két- 

értelmü célozgatásokkal teletüzdelt 

felköszöntőket is mondani. A rendelet 

előirja, hogy az esküvői szertartás 

legyen komoly, nemesen egyszerü és 

az illendőség és jóizlés határát semmi- 

ben sem lépje át. ; 

Kétségtelenül van sok helyes és okos 
dolog ezekben az intézkedésekben, 

de 

mégis nehezen hihető el, hogy Török- 
országban ezentul a házasulandó fér 

fiak eleve lemondjanak a menyasszo- 

nyukkal, vagy feleségükkel kapandó 

mindennemü vagyoni járandóságaik- 
ról. De még nehezebben képzelhető el, 

hogy a tilalmi rendelkezések nyomán 

megszünnének ott d nászajándékok. 

Bár különösen a szegényebb kategó- 
riákban bizonyára sokan le

sznek, akik 

(BUCURESTI.) Targu Neamtban - 

mint megirtuk - fényes ünnepség ke- 

retében leplezték le azt az emlékmü- 

vet, amelyet a világháboruban Cosna 

és Ciresoaia községek mellett letolyt 

elkeseredett harcok hős résztvevőinek, 

az első hegyivadászzászlóalj lángoló 
hazaszeretetről tanuskodó katonáinak 
és tisztjeinek, a román nemzet hősi ha- 

lottjainak kegyeletére emeltek. 

Az emlékmü ünnepélyes leleplezésén 
megjelent II. Károly király Őfelsége 
is, az első hegyi vadászzászlóalj tulaj- 
donosa és atyai támogatója, valamint 
Armand Calinescu miniszterelnök ve- 
zetésével a kormány tagjai és kegyele- 
tes lélekkel áldoznak a hősök emléké- 
nek. II. Károly király Őfelségét a mol- 
dovai fensik lakossága nagy lelkesedés- 
sel és mély hódolattal fogadta és lelkes 
őváció közben adott kifejezést az Ural- 
kodó iránt érzett mély szeretetének és 
tiszteletének. Moldova lakossága ün- 
nepi öltözetben vett részt a kegyeletes 
ünnepségen és virágokkal diszitette fel 
azt az emlékmüvet, amelyet azoknak a 

hősöknek tiszteletére és kegyeletére 
emeltek, akik életüket és vérüket ál- 

dozták az országért és hőön szeretett 

uralkodójáért. Az emlékmü előtt kegye 

leti istentiszteletet tartottak, imádkoz- 

va azoknak a lelki nyugalmáért, akik 

az ősi román földet rendithetetlen bá- 

torsággal, önfeláldozással életük utolsó 

lehelletéig elszántan védték és követen- 

dő példáját nyujtották a rendithetetlen 

hazaszeretetnek és önfeláldozásnak. Az 

istentisztelet után Badulescu tábornok, 

az első hegyi vadászzászlóalj első pa- 

rancsnoka tartott gondolatokban gaz- 

dag, magas szárnyalásu emlékbeszédet. 

A tábornok ismertette a lefolyt elszánt 

harcok történetét, azt a rendithetetlen 

hősiességet. amelyet ennek a vadász- 

zászlóaljnak a katonái és tisztjei tanu- 

sitottak és azt a minden dicséretet és 

elismerést megérdemlő tényt, hogy a 

román hadseregnek ez a csapatteste 

soha és sehol nem szenvedett veresé- 

get, tagjai nem ismerték soha a legyő- 

zöttség keserü érzetét. Ez a zászlóalj 

-
 

a maga rendithetetlen bátorságával, el-
 

megmentette az szántságával egész 

lélekemelő ünnepség keretében leplez- 
iék Ic az I. hegyivadász-zászlóalj 

hősi halottjainmak emilékművét 
H. Károlu király őtelsége kegveletes szavakkal emléke- 
1eti.mes a larsu-Ocna melleit kivivott győzelem Mestiiol 

második román hadsereg rendkivül su- 

lyos helyzetét és hősiessége, rendithet- 

len bátorsága az ellenség tiszteletét és 

félelmét váltotta ki a hős moldovai he- 

gyi vadászzászlóaljjal szemben. 

- Az első hegyi vadászzászlóalj hős 

katonái oroszlánokként küzdöttek, oly 

harci vágy tüzesitette át lelküket, mely 

nem számolt semmi veszéllyel, nem ri- 

adt vissza a biztos haláltól és ez a ren- 

dithetetlen bátorság, ritka hősiessége, 

hire gyorsan elterjedt memcsak az or- 

szágban, hanem külföldön is és valósá- 

gos legendával szőtte körül ennek a ro- 

mán csapattestnek vitézi tetteit. Ez a 

példaadó hősiesség és önfeláldozás mél- 

tó megnyilatkozása volt annak, hogy
 I. 

Károly király ennek a hegyi vadász- 

zászlóaljnak volt a tulajdonosa és tagja 

és a hegyi vadászzászlóalj lángol
ó be- 

tükkel irta be nevét a román tört
éne- 

lem dicsőséges lapjaiba. Badulescu tá-
 

bornok ezután rövid történelmi 
vissza- 

pillantást vetett azokra a borzalmas 

szenvedésekre, amelyeket az I. hegyi- 

vadászzászlóalj katonái és tisztjei ki
ál- 

lottak és 4 hónapi hősies magatartá
suk- 

kal kivivták a Targu-Ocna melletti 

sorsdöntő győzelmet. A zászlóalj vala
- 

mennyi tagjának szent meggyőzödése 

volt, hogy életét nem szabad olcsón fel-
 

áldoznia és tudták azt előre, hogy 
élve 

nehezen kerülhetnek ki ebből a borzal- 

mas ütközetből. A tisztek hősies és
 bá- 

/ 

tor elszántsággal az első vonalig nyo- 

multak előre, hogy bátoritsák és segit- 

sék a küzdő bajtársaikat, akik a legko- 

molyabb veszélyben voltak. A sebesül- 

tek továbbra is a küzdővonalban ma- 

radtak, visszautasitották a segélynyuj- 

tás és a kórházba való szállitás felaján- 

lását, nehogy a küzdő sorokban hiány 

támadjon és ennek a legendás hősiesség 

nek emlékére állitották fel II. Károly 

király Őfelségének kezdeményezésére 

és ösztönzésére a diszes emlékmüvet. 

Stefan cel Mare ivadékai csodát müvel- 

tek Neamt-vár alatt és II. Károly ki- 

rály Őfelsége, aki annak idején ennek 

a hegyi vadászzászlóaljnak volt a tiszt- 

je, megteremtette a targuocnai csodát. 

Ioan Balan, Targu-Neamt polgármes- 

tere, megilletődött szavak kiséretében 

vaasezmzezook 

tapssal köszöntik csak helyesléssel és 
elvből született 

ezt a takarékossági 

korlátozást. 

Igen különös dolog az is, 

Indiából érkezik jelentés. Az indiai 

államok kerületi főnökei Lahoreban 

értekezletet tartottak és megvitatták 

azt a rossz rendszert, hod a ben
szü- 

löttek körében a házasságkötés helyet
t 

még mindig a nővásárlás divik. Mint- 

hogy a benszülött-izlés szerint a szép- 

ség egyértékü a kövérségdel, a szül
ők 

sulyra adják el leányaikat a kérőkn
ek. 

A jelenlegi árfolyam kilónként 4-6 

rupia. (Egy rupia körülbelül 130-
140 

amelnről 

lej.) Szóval a feleség nem is olyan 

drága portéka. De még furcsább, hogy 

az államkincstár megadóztatja a 

menyasszony-piac forgalmát. A kerü- 

leti főnököik ezért elhatározták, hogy 

a kormánytól ennek az üzletágnak a 

betiltását kérik. 

Még sok hasonló furcsasággal lehet- 

ne szaporitani ezt a furcsaság-gyüjte- 

ményt. De talán a legfurcsább vala- 

mennyi között, hogy nincs olyan bo- 

londság, amelynek rögtön ne támadna 

hive, prófétája és iskolája. Mert hiszen 

- ugy látszik - egy bolond még min- 

dig százat csinál. (t.) 

vette át a leleplezett emlékmüvet, fo- 
gadalmat téve egyben arról, hogy a ke- 
gyeletnek és az elismerésnek ezt a 
szent szimbolumát, amelyet Moldova 

védői tiszteletére emeltek, gondosan 
fogja megőrizni. 

II. KAÁROLY KIRÁLY ŐFELSÉ- 
GÉNEK KEGYELETI EMLÉK- 
BESZÉDE 

, Az emlékmü ünnepélyes leleplezése 
és átadása után II. Károly király Őfel- 
sége tartotta meg nagyszabásu és mély 
hatást keltő emlékbeszédét. Kegyeletes 
módon emlékezett meg az elhunyt hő- 
sökről és felemlitette, hogy az emlék- 
mü leleplezési ünnepségének napja tör- 
ténelmi évforduló is, mert 25 évvel ez- 
előtt alapitották meg az I. hegyi va- 
dászzászlóaljat. 

- A bajtársiasság szelleme, a gon- 

dolat azonossága, az egységes hit, a jól 

megszervezett munka rendszere azok a 

kellékek, amelyek minden katonai egy- 

ség részére nélkülözhetetlenek és ezek 

az értékes kellékek segitették elő az I. 

hegyi vadászzászlóaljt dicsőséges tet- 

teinek végrehajtását. A háboru előtt 

- folytatta beszédét az Uralkodó - 

a hegyi vadászok voltak azok, akik di- 

csőségesen lobogtatva a román zász- 

lót, a román hadsereg élén haladtak. 

Hagyomány volt és maradt a hegyiva- 

dászok intézménye és ezt a dicsőséges 

példát követték az összes hegyicsapa- 

tok. A fiatal energia, a Haza és a Trón 

iránti hüség és a szeretet legendás hi- 

rüvé tette az I. hegyivadász-zászlóaljat. 

amelyhez engem is eltéphetetlen érzés- 

szálak füznek. Éppen ennek a szoros 

lelkikapcsolatnak a megnyilatkozása- 

ként tartottam szükségesnek, hogy sze- 

retett fiam: Mihály gyulafehérvári 

nagyvajda, trónörökös, amikor elnyerte 

a tiszti rangot, ennek a dicső I. hegyi 

vadászzászlóaljnak alhadnagyi egyenru- 

háját öltse magára. 
- Részemre örömteljes alkalom, 

hogy legteljesebb elismerésemet fejez- 
hessem ki az nök körében a mult 
nagyszerü tetteinek dicső végrehajtói- 
val szemben és lelkem mélyéből fakadó 
őszinte szeretettel kivánok jó egészsé- 
get az I. hegyi vadászzászlóalj és az 
összes hegyi csapatok tagjainak, akik 
iskolapéldáját adták az egész román 

hadsereg részére. 

II. Károly király Őfelségének kegye- 
leti emlékbeszédét lelkes óváció kö- 
vette. 

A BAJTÁRSI EBÉD 

A fényes ünnepség után a megjelent 
előkelőségek és tisztek bajtársi ebédre 
ültek össze, amelyen az első pohárkö- 
szöntőt Badulescu tábornok mondotta, 
tolmácsolva Moldova népének mély sze- 

retetét és őszinte tisztelő hódolatát II. 

Károly király Őfelsége iránt. 

Az I. hegyi vadászzászlóalj legendás 

cselekedetében Felséged lelkülete, böl- 

csessége és energiája tükröződik vissza, 

- fejezte be beszédét a tábornok. Őfel- 

sége válaszbeszédében megköszönte 

Moldova lakosságának és az I. hegyi- 

vadászzászlóalj hódolatának kifejezését 
és utalt arra. hogy a targuocnai sors- 

döntő győzelem a megfelelő lelki és ka- 
tonai előkészités eredménye volt és 
büszke arra, hogy a hegyi csapatoknak 
ez az értékes egysége követendő példát 
szolgáltatott az egész román hadsereg 
részére. 

Tökéletes 
elesánciát muunjti 

által tisztitott és 
testett ruha 



ŐFELSÉGE II. KÁROLY, Románia királya szemlét tart a tiszti isko- 
lák fiatal zászlósai felett. 

HITLER KANCELLÁR UJ CONDOR GÉPE. A napokban próbálta ki 
Hitler kancellár a számára épitett legujabb tipusu Condor gépet. 

MEGKEZDŐDÖTT A THETIS BUVÁR 
NASZÁD SZERENCSÉTLENSÉGÉ. 
NEK OKAIT FELÜLVIZSGÁLÓ BI- 
ZOTTSÁG ÜLÉSEZÉSE. Wood had- 
nagy, a buvárnaszál megmenekült 
parancsnoka a bizottság ülésére siet. 

A TIENCSINI HELYZET. A menekülök százai hagyják el Tiencsint, 
hogy meneküljenek a vesztegzár kellemetlenségei elől. 

AZ ANGOL KÜLÜGYMINISZTER PÁRISBAN. Hore Belisha a mult nap BO 
ban Párisban járt, ahol ünnepélyes fogadtatásban volt része. Balról jobl lereln 
Guy la Chambre francia légügyi miniszter, Hore Belisha, Cesar Campi 
francia tengerészetügyi miniszter, Ga melin vezérkari főnök, Georges Mua 
francia gyarmatügyi miniszter, Sarraut belügyminiszter és sir Eric Ph 

angol nagykövet. 

ZOG albán exkirály és felesége hajóra 
szálltak Constantában. 

LEBRUN KÖZTÁRSASÁGI ELNŐÖM 
francia köztársaság elnöke az Ell 

Párisban tartózkodó anna 

VILÁGREKORD A KIS REPÜ KZ 
BAN. A képünkön látható szű! torr 
gép 8048 méteres magas sággal U Jav



BOLGÁR MINISZTERELNÖK BERLINBEN. Kiosszeivanoff minisz- KIOSSZEIVANOFF MEGSZEML ÉLI A NÉMET MUNKASZOLGÁLA- t nap 

jobl lerelnök Ribbentrop külügyminiszter társaságában elhalad a tisztele- TOT. Kiosszeivanoff bolgár min iszterelnök több napos németországi 

1mpi tére felállitott diszszázad előtt. látogatása alatt többek között fogadta a német Munkaszolgálat tisz- 

s Ma 

egyik doboz azonban 800 dollár ral 
elti 

:LNÖMM CSAÁSZÁRNŐJE. A 
az Előin fogadást rendezett a 

5 annalő tiszteletére. 

KATEGORIÁAJÁ- 
torral hajtott kis 
Javitott. 

A LÖVÉSZ VILÁGBAJNOKSÁG. Képünk a svájci vadászcsapatot 

iggal v verseny közben mutatja be. 

telgését is. 

A láncok, amelyekkel a Saualus buvár NEM BIZOTT A BANKOKBAN, ELVESZTETTE VAGYONA FELÉT. 

naszádot kiemelni akarták. Egy kinai ujságárus két pléhdobozba rejtette egész vagyonát. Az 

együtt egy tüzvész alkalmával 
nt, most a megmaradt doboz felett busul, elveszett vagyona feléért. 

A LÖVÉSZ VILAÁGBAJNOKSÁGOK. 
A svájci Luzernben tartották meg az 
idei lövész világbajnokságokat. A 
vadászverseny győztese a svájci Reich 

lett. 



Mevető 
mamaita 

A Bötlcs Rabbi 

ükapja 
A régi magyar élclapok hasábjain szá- 

mos kedves arce nevet szembe velünk, 

amelyet akkoriban, hetven esztendővel ez- 

előtt nagyon szivükbe zártak a nagy- 

apáink. Talán még vannak, akik vissza- 

emlékeznek Csernátonyra, erre a piperkőc, 

franciáskodó világfira, Kosparlaghy Am- 

brusra, a szájaskodó, mellet döngető ál- 

hazafira, Karakán Marci gulyás-bojtárra, 

Szapuló Matyira, Csalán Petire, Suttyom- 

berkire, aki a vidéki politizáló atyafi alak 

ját személyesitette meg, Blau Kóbi „fükor- 

tesre a Zöld Szerecseny otcából", aztán ott 

találjuk ezeknek a megsárgult élelapoknak 

a hasábjain Ti Lacit, az örökké elége- 

detlen, siker-hajhászó füzfapoétát, Seif- 

fensteiner Solcmont, talpraesett „tünődé- 

seivel", aki hosszu évtizedekre iskolát te- 

remtett a zsidó-tréfák terén Tojás Dániel 

ispán uramat, ár. Hombár Mihály furfan- 

gos, csavaros e ügyvédet, Mokány Ber- 

cit elmaradhatat garával s a többieket 

a humeor és jókedv kitünő komédiásait. ! 

ZIRZA BELLA HONLEÁNY 

sarok 

Talán a legtöbbször Lengenádfalvy Kot- 

lik Zirzabella honleány őnagysága nevet- 
tette meg azokban a régi jó időkben a ma- 

gyarokat, ez az elhervadt, keszeg-termetü 

vénkisasszony, aki semmiképpen sem akar 
ja tudomásul venni, hogy eljárt az idő ba 

jai felett s emiatt aztán a legények gyak- 

ran megítréfálják. 

Zirzabella kisasszony természetesnek 

tartja, hogy mauindenütt ott legyen, ahol a 
fiatalság összejön. Az álarcosbálra is el- 
megy, ahol sikere is van, amig álarcát le 
nem veti. Ezen az álarcosbálon kapja Zir- 

zabella a következő versikét, melynek 

kezdőbetüiből saját neve tevődik össze: 

Zord zuzmarát látok hajfürtiden, 

Ismertelek volna csak hamarább, 
Reád nem néztem volna csunya báb. 
Zaklattalak mig álcád vala fenn, 

Arcod elől gyorsan állok odább. 

Be rutul megcsalattam általad! 
Ez mégis sok: te voltál Zirzabella! 
Lehullt az álarc, csak az arc maradt, 

Lábam magammal rögtön elszaladt. 
Az ilyen arc a manónak se kell a! 

TÜNÖDÉSEK A POLITIKÁRÓL 

A manapság oly kapós Bölcs Rabbi-vic- 
cek őse a már előbb emlegetett Seiffer- 
steiner Solomon vala. Hallgassunk meg 
egyet-kettőt ennek a minden hájjal meg- 

kent kópénak politikai tünődéseiből: 
- Most olvasom, hogy az angolok pár 

millió fontot adtak Törökországnak. Most 
tudom csak, miért mondják, hogy az áng- 
lus barátság a törökökre nézve fontos! 
- A béke fentartása függ a bolgár kér- 

déstől, az albán kérdéstől és még sok miás 
kérdéstől, amiből ugy gondolom, hogy a 
béke fentartása nagyon kérdéses. 
- Azt olvasom az ujságban, hogy her- 

ceg von Pálffy az antiszemita liga feje, 
aminek nagyon megörültem, mert soha 
sem tudtam eddig, hogy az antiszemiták- 

nak hol áll a feje. 
- Vannak olyanok, akik nem tudnak 

megbarátkozni a vegyes házasságokkal. 
Furcsa. Hát eddig a házasság nem volt ve- 
gyes? Az egyik boldog, a másik boldog- 
talan. 
Ugy-e, nem is gondolná az ember, hogy 

Seiffensteiner Solomon 60 esztendővel 
ezelőtt mondotta el ezeket a „tünődéseit". 

A CSIZMA A POLITIKÁBAN 

Ez a bizonyos lábbeli, valamint annak 
készitője már akkor is igen nagy szerepet 
játszott a politikában. Ezt bizonyitja a kő 
vetkező példabeszéd is, amely arra a kér- 

désre válaszol, mi lesz egy pártból, vagy 
egy kormányból, ha örökösen toldozzák- 

foldozzák? 

- Volt egyszer egy csizma, ép és erős. 
De, hogy sokat vásták, egyszerre csak fel- 
refordult a sarka s bizony nem lehetett 
megállani rajta. Hát uj sarkot üttettek rá- 
ja, de ekkor meg a fejbőre kezdett kopni. 

- Hát lelkem teremtette, mit csinálja- 
nak, biz arra odacsaptak egy jókora fol- 

tot. De a vedlett bőr már nem állta kihát 
erre egészen ujonnan megfejelték. De nem 
sokat értek vele, mert most a talpa jukadt 
ki. Erre megtalpalták, ugy, hogy erőseb- 
ben lehetett fellépni vele. 
- Igen ám, csakhogy most azt veszik 

észre, hogy megaszott a szára, csak papucs 

telt volna még belőle, de ettől nagyon ir- 
tóztak. Hát varrattak neki uj szárat. 
- Már most a régi csizma vadonatuj, 

vagy az uj csizma ódonat régi, amint tet- 

szik... 

JESrEn 
Málnásy Sivadar: 

A török-francia és a török-an- 

gol szerződések megkötése után egy 
re több szó esik a középtengri kér- 
désről, amely a világsajtó megvilá- 

gitásában Európának egyik legége- 

tőbb és legsürgősebben rendezésre 

váró problémájává emelkedett. Aláb 
biakban nehány szóban igyekszünk 

megvilágitani a megkötött szerző- 

dések és az ezzel összefüggésben le- 

vő szandzsák átengedésének kérde- 

sét. 

Mult hó 23-án Párisban aláirtak egy 
szerződést, amely jelentőségénél fogva 
messze kiemelkedik az utóbbi évek 
ilyennemü eseményeinek sorából. Ez a 
szerződés szinte szószerint megegye- 

zik a már korábban megkötött angol - 
török egyezménnyel. Mindkét megálla- 
podást jóváhagyta a török nemzetgyü- 
lés és ezt annál könnyebben meg is le- 
hette, mert Törökország ennek folytán 
jelentős területi nyereséghez jutott. 
A szóban forgó szerződések folytán 
Anglia és Franciaország gátat akartak 
emelni az olasz hegemónia törekvések- 

irányuló hatalmi célzatoknak. A két 
nagyhatalom mindenesetre drágán fi- 
zette mge ezt a gátlást és ha igazak a 
szerződés megkötésének történetét pa- 
pirra vető megállapitások, ugy Anglia 
sokban ujabb kötelezettségeket vállalt 
Franciaországgal szemben, csak azért. 
hogy Páris az alexandrettei szandzsá- 
kot Ankarának átengedje. Törökország 
nak a „békefront" államai közé való be 
sorozása azonban annyira fontos volt a 
demokráciáknak, hogy semmi áldozatot 
sem kiméltek, csakhogy Ankarát e cel- 
ra megnyerjék. 

Volt-e joga Franciaországnak a 

szandzsák átengedésére? 

Itt nem ok nélkül vetődik fel a kér- 
dés, hogy jogában volt-e a francia kor- 
mánynak egy olyan területet átenged- 
ni, amely felett csupán megbizatási 
joggal rendelkezett? A totális államok 
sajtója természetesen azonnal arra hi- 
vatkozott, hogy Franciaország, amely 
addig a népszövetségi statutumok ieg- 
éberebb őrzője és védelmezője volt, 
most saját maga sértette meg azokat. 
Az olasz és német lapoknak kétségtele- 
nül van valami igazuk, mert a kérdés 
valóban nehezen megválaszolható. A 

felségjog gyakorlása a megbizási terü- 
leteken többször szóba került a Népszö- 
vetség ülésein is. Ezelőtt 12 évvel hosz- 
szu vitát is eredményezett. Anglia 

ugyanis Német-Keletafrikát közigazga- 

tásilag régi gyarmatához, Kenyához 

akarta csatolni. A Népszövetség tanács 

tagjainak többsége és a Népszövetség 

jogászai azonnal vétót emeltek a terv 

ellen és hangsulyozták, hogy ilyen in- 

tézkedésekre, csak a Népszövetsegnek 

van joga, mert a megbizási területek 

fölött csak ő rendelkezhetik, miért is a 

I megbizott állam olyan intézkedéseket 

nem tehet. amely a Népszövetség fel- 

ségjogát a legcsekélyebb mértékben is 

kisebbithetné. Ezzel szemben az angol 

megbizottak azzal érveltek, hogy a 

megbizási területek tulajdonképgen a 

megbizottak tulajdonai, mert azokat 

olyan államoktól vették el, amelyeket 

a háboruban legyőztek és ezek igy jo- 

gaikat is elveszitették felettük minden 

további időre. A döntő ellenvetést Né- 

metország terjesztette elő (Németország 

akkor még tagja volt a Népszövetség- 

nek) és az angol megbizottak jobbnak 

látták takarodót fujva a kérdést leven- 

ni a napirendről. A szandzsák átenge- 

dése tehát ezekután jogtalannak is ne- 

vezhető, de Anglia és Franciaország tá- 

volabb fekvő céljaik érdekében hajlan- 

dók voltak vállalni az általuk megte- 

remtett eljárás felelősségét és követ- 

kezményeit. London és Páris ugyanis 

meg voltak győződve arról, hogy a mai 

állapotok mellett a Népszövetség is hoz 

zájárult volna a szandzsák átengedesé- 

hez és ezért egyszerüen meglevő hely- 

. v.zetet teremtettek. 

nek és ugyanakkor a német kelet felé 

/ 

Mit akartak megakadályozni 
a demokráciák? 

A szandzsák átengedésének célszerü- 
sége angol és francia szempontból elvi- 
tathatatlan. Azokat a stratégiai terve- 
ket ugyanis, amelyeket állitólag és való 
szinüen a tengely hatalmak Keletre vo- 
natkozólag kidolgoztak, ellenfeleik is 
nagyon jól ismerik. Mik voltak ezek a 
tervek? Nem kevesebbről van szó, min! 
arról, hogy Róma és Berlin komoly 
konfliktus esetén villámgyors támadást 
hajtottak volna végre a Középtenger ke 
leti részén. Az olasz flotta és az egyes 
sitett olasz-német légi flotta Szicilia, 
Pantellária és Lybia között elvágták 
volna a középtengri utat Anglia s Fran 
ciaország hajói elől. Ugyanakkor meg- 
akadályozták volna azt, hogy a demok- 
ráciák segélyt nyujathassanak Egyip- 
tomnak, Palesztinának, Sziriának és 
Görögországnak. Ezzel egyidőben egy 
olasz-német csapattest megtámadta vol 
na Lybiából kiindulva Egyiptomot és 
Szudánt, mialatt egy másik erős csapat 
a Balkánon keresztül Kisázsiára tört 
volna és ott Sziriát és Palesztinát szál- 
lotta volna meg. A két irányból táma- 
dó csapatok azután vagy Sziriában, 
vagy Palesztinában nyujthattak volna 
kezet egymásnak. Ha a tengelyállamok- 
nak ez a valóban nagyszerü terve sike- 
rült volna, ugy a világháboru ezen a 
részen már eldőltnek tekinthető jett 
volna. Ilyen körülmények között Fran- 
ciaország és Anglia kénytelenek voltak 
Törökország segitségét bármilyen áron 

is megszerezni. 

Az ujjászületett Törökorszag 

Musztafa Kemal és utóda Ismet Ino- 
nü - és ezt még ellenségeiknek is meg 
kell engedniök - a világháboru aiatt 
porbasujtott Törökországot ujra első- 
rendü katonai hatalommá emelték. Ke- 
mal nem törődött az ideológiai kérdé- 
sekkel. Azt sem vette tekintetbe, hogy 
Törökország és a Szovjet között egész 
világa van az ellentéteknek. 1920-ban 
megkötötte az orosz-török szerződést és 
ezzel végét vetette annak a viszálynak, 
amely a két állam között a XVIII. szá- 
zad óta fennállott. Hogy mennyire he- 
lyesen gondolkozott a közben elhunyt 
török államfő, azt a következmények 
igazolták. Egyike lett ugyanis a legha- 
talmasabb mohamedán államoknak, 
melynek katonai felkészültsége elsőren- 
dü és igy valóban nem megvetendő szö- 
vetségese Angliának és Franciaország- 
nak az állitólagos tengelyhatalmi ter- 
vekkel szemben. Kemal pasa volt az, 
aki kibékült legősibb ellenségével Gö- 

rögországgal is. Ez által az Égei-ten- 

gert görög-török érdekkörü tengerré 
tette, ahová más hatalmaknak nehéz 

lenne behatolniok az érdekeltek enge- 

délye nélkül. Angliának Törökországot 
megnyernie nem volt nagyon nehéz. 

Olaszország és Törökország között tud- 

valevőleg soha sem volt jó a viszony. 

Ankara ma sem tudja megbocsájtani 

Rómának azt, hogy a világháboru alatt 

először szövetségese volt, azután pedig 

ellenség és mint ilyen, Kisázsia egy- 

részének meghóditására törekedett. 

Mussolini 20 év óta mindent elkövetett, 

hogy Törökországnak ellenszenvét meg 

változtassa. Németországgal szemben 

azonban más volt a helyzet. A világ- 

háboru alatt szövetségesek voltak, Ber- 

lin és Ankara között a közös sors erős 

kereskedelmi szálakat fejlesztett ki. Ha 
Törökország tehát habozott és most a 

szerződés jelentőségét, annak a tengely 

államok elleni élét tompitani igyek- 

szik, kizárólag Berlin kedvéért teszi. 

Azt is nyugodtan el lehet mondani, 

hogy Törökországot a szerződés meg- 

kötésére tulajdonképpen Albánia ro- 

hamszerü megszállása kényszeritette 

Az okos angol diplomácia ugyanis ki- 

használta a kedvező alkalmat és azon 

aggodalmát fejezte ki, hogy Albániából 

most már nagyon rövid az ut Szaloniki 

felé, onnan pedig szabad ösvény nyilik 

Kisázsiába, amelyet Törökország min- 

dig féltett Rómától. A török kormány 

az angol intelmet szószerint vette. Trá- 

dés továbbra is elrendezésre váró pr 

VIII. évfolyam, 1929. JULIUS 17. 
a 

A középtengeri probléma 
ciában 150.000 embert összpontosit 
és sietve megkötötte az angol-tör 
egyezményt. Ezek után már nem v. 
nehéz dolga Angliának, hogy Franci 
országot is bevonja az ujonnan megal 
pozott barátságba. Igaz, hogy Franci 
ország nagy árat fizetett, de megtehe 
te, mert hiszen nem a saját terület 
engedte át, hanem Sziriáét, amelly 
még igen nehéz dolga lesz, hogy, 
arabságot leszerelje. 

A Szuezi-csator 
A középtengeri problémához tart 

zik a Szuezi csatorna biztositása is. 
angol török és a francia -török me, 
egyezések, amint a fentiekből látha 
juk, egyelőre meghiusitották a tenge 
államok állitólagos nagyszabásu felvi 
nulási tervét. Hátra van még a Szue 
csatorna biztositásának kérdése. Ezé 
Anglia és Franciaország mindent elki 
vetnek, hogy Egyiptomot, amely fölt 
rajzi fekvésénél fogva a legalkalm 
sabb a féltve őrzött csatorna megvéd 
sére, szorosabban érdekkörükbe vonjál 
Egyiptomnak sok féltenivalója van I 
liától. A perzsa uralkodó már nem eg 
izben tett ajánlatot Egyiptomnak arn 
hogy lépjen be a Saadabad-i szerződ 
ses államok soraiba. Egyiptom azonbi 
nem ázsiai hatalom és a Nilus Állan 
és a Saadabad-i hatalmak között ug 
szólván még közlekedési ut sincs. Ezé 
Kairó a legutóbbi napokig vonakodo 
Törökországhoz közeledni. Ha Ke 
pasa azonban meg nem hal, talán mi 
megtörtént volna a barátsági szerződi 
sek megkötése, mert Faruk király ar 
karai látogatását elő is készitettél 
Kemál azonban meghalt és az Európi 
ban azóta beállott változások eltérite 
ték Anglia figyelmét ennek a kérdél 
nek rendezéséről. Most azonban uj 
szóba került. Ennek tudható be Egyil 
tom külügyminiszterének balkáni lát! 
gatás-sorozata és bárhogy is szépitse 
Kairó részéről ezt a politikai tényk 
dést, annak mégis nemcsak gazdaság 
hanem diplomáciai jellege is van. 
mérkőzés a tengelyek között Egyipton 
ért, tehát megkezdődött. Berlin és Ri 
ma szerint a középtengeri egyens 
máris megbomlott azáltal, hogy Töröl 
országot a demokráciák érdekkörükl 
vonták. Viszont London és Páris csa 
akkor fogják magukat nyugodtan érei 
ni, ha Egyiptomot is megszerezhetté 
maguknak. 
A középtengeri kérdés tehát tovább 

is felszinen marad. Annak elrendezési 
re a fennálló ellentétek miatt a köze 
jövőben gondolni sem lehet. Mert aki 
legyen igaz, akár nem az a haditerl 
amelyet a tengelyállamok terhére irna 
Londonban és Párisban, az bizonyo 

hogy Róma és Berlin diplomáciája se 

pihen és mindent elkövet, hogy Angli 

és Franciaország érdekeit a Közép-tel 

geren egyre csökkentse, hatalmát pedi 

megtörje. Az olaszok a Középtenge 

Latin-tengernek nevezik, még pedig 

szó kimondott értelmében. Most mi 

Spanyolország is ezt a felfogást vallji 

Az bizonyos, hogy Anglia és Franci1 

ország törekvéseit és eredményeit a * 

tális államok nem szünnek megakadó 

lyozni és mérsékelni. Ezt igazolja a spi 

nyol-olasz barátság is. „Ha te t 

madsz Keleten, ugy én támadlak Ny 

gaton. Ez a Guirinál és a Wilhelm 

strasse jelszava és a középtengeri kél 

lema marad mindaddig, amig egy esel 
leges világháboru azt valamilyen fol 

mában véglegesen el nem dönti. 

Betegsegélyzői-bélyegel 
valamint posta-, arogeria, okmán) 
turisztikai, számla és aviatia b 

lyegek is a legnagyobb cimletell 

ben is állandóan kaphatók a 
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